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Vîrsta tuturor viselor și a tuturor speranțelor

^Mecanismul alimentației Luna in 10 
intrebări și răspunsuri Trupul nostru, 
acest necunoscut Niște instrumente oare
cum ciudate... Atlantida... din nou desco
perită ? Umor



Buda spunea că foamea și dragostea sint sîmburele întregii 
istorii a omenirii. Pentru majoritatea fiziologilor hrana re
prezintă, in timp, una din principalele activități ale omului in 
stare de veghe. Oricum, un lucru este cert : mîncăm de trei 
ori pe zi alimente care oferă organismului caloriile necesare 

activității pe care o depune. Este un reflex necesar, fără de 
care viata nu e posibilă. Mîncăm pentru că simțim nevoia ali
mentelor, iar această nevoie este generată de motorul uman 
care se „învîrtește" 24 de ore din 24 și utilizează un carburant 
a cărui epuizare este anunțată printr-un sistem de alarmă 
transmis de stomac.

Documentar

MECANISMUL ALIMENTAȚIEI
Dar omul nu mănincă indiferent ce ți indiferent cind. Senzația de foame, acest impuls care ne îndeamnă să mîncăm, se situează la răspîntia unor factori fiziologici inconștienți și a unor motivări psihosenzonale și simbolice. Ea este rezultanta unei adevărate cohorte de fenomene care scapă rigorii unei definiții, dar care, intr-un fel, ar putea fi considerată ca senzația conștientă a necesității hranei.

De la fîzijlog la psihiatruPentru a elucida mecanismul fenomenului, specialiștii în problemele de nutriție au făcut un studiu pluridisciplinar lă care au participat dieteti- cieni, fiziologi, neurologi și endocrino- logi, dar și psihologi și psihiatri. Spre a înțelege comportamentul care-1 deosebește pe om de animale, ei au trebuit să țină seama nu numai de cantitatea alimentelor, ci și de calitatea lor, de climă și sol, de apartenența la o cultură sau alta, de deprinderile familiale și tradiții ca ș» de activitatea profesională. Și totuși, din punct de vedere fiziologic și biologic, nutriția umană nu se deosebește decît prin detalii de aceea a altor mamifere. Acizii aminici, vitaminele, sărurile minerale care-i sînt indispensabile, sursele de energie (zaharuri și grăsimi) sînt practic aceleași. Dar, spre deosebire de animale, omul se naște și ră- mîne multă vreme imatur, depinde multă vreme de familie, care-1 condiționează, este cel mai omnivor dintre viețuitoare. In fine, inconștient de necesitățile nutriționale biochimice la care se supune, omul alege alimentele prin dublul ecran al .tonusului- emotiv" și al „valori: simbolice"Cercetătorii au căutat multă vreme o rațiune fiziologică atît nevoii de a mînca cît și apetitului. Și, pînă la urmă, au ajuns la concluzia că comportamentul alimentar se află pe o scară de organizare foarte complexă, cuprinzînd soluții prea multiple pentru a i se putea demonstra mecanismele și enunța legi. In orice caz, însă, nevoia de nutriție este o stare provocată de lipsa alimentelor și suprimată de ingerarea hranei care duce Ia opusul ei — sațietatea. Senzația de foame este produsă de contracțiile gastrice. Totuși, atît 1® șoarece cit și la om ea persistă chiar dacă stomacul e extirpat. în situația inversă, după o masă bună, distens.a tubului digestiv dă naștere unei impresii de plenitudine, deoarece introducerea în intestin a unui anume volum de substanțe nutritive produce o diminuare a consumuiui alimentar.
Glucoza ți horrr.oniPe de altă parte s-a stabilit o paralelă între consumul de glucoza și absorbția ei intestinală : dacă în duoden este introdusă o soluție de glucoza se poate observa o diminuare aproape imediată a necesității de a mînca, în timp ce o soluție de clorură de sodiu nu produce din acest punct de vedere nici un efect, finind seama de faptul că glucoza, după ce a fost absorbită de bariera intestinală trece direct în singe, nu-i greu de imaginat că creșterea procentului de glucoză sanguină, hi- perglicemia, provoacă sațietate. în timp ce o hipoglicemie dă naștere senzației

de foame. De aici s-a născut ideea că în creier ar putea exista niște „glucorecep- tori" sensibili la cantitatea de glucoză utilizabilă de organism. In felul acesta și-ar găsi explicația și unele forme de obezitate, care s-ar datora unei dereglări a sensibilității Ia glucoză. Teoria are meritul de a pune în evidență rolul fundamental al reglării glicemiei în geneza senzației de foame, dar glu- coreceptorii presupuși n-au putut fi încă descoperiți.în această reglare se integrează toți hormonii care participă la metabolismul glucozei. Insulina hipoglicemiantă care face să crească consumul celular de glucoză este de altfel folosită In tratamentul celor care slăbesc și favorizează stocarea de zaharuri sub forma de lipide de rezervă. Cortizonul sporește foamea, el face să crească absorbția intestinală a zaharurilor și favorizează stocarea glicogenului. In urma unui tratament cu cortizon în unele cazuri se observă o importantă creștere ponderală. în sfîrșit tiroxina, hormon tiroidian hiperglicemiant face să crească metabolismul și consumul energetic. Deși favorizează apetitul, ea este, totuși, folosită în curele de slăbire.în ce privește structurile nervoase implicate in apariția poftei de mîn- care, ele par a fi situate la trei nivele diferite ale creierului: hipotalamus, rinencefalul și cortexul. Distrugîndu-se sau stimulindu-se selectiv la nivelul hipotalamusului două regiuni distincte, nucleul ventromedian și cel lateral, au putut fi provocate experimental apetitul sau sațietatea sau, mai exact, o hiperfagie (apetit exagerat) sau o hipo- fagie (apetit scăzut). Astfel, distrugerea nucleului ventromedian antrenează la șoareci un comportament permanent de hipofagie. a celui lateral o afagie aproape totală. Stimularea dă rezultate inverse: atunci cind nucleul median al unui animal care mănincă este excitat pe cale electrică, el se oprește din mincat in mai puțin de zece secunde și se comportă ca și cum nu i-ar mai fi foame. încetarea acțiunii stimulului permite animalului să-și reia masa după 3—4 minute. Și invers, la un animal sătul și somnolent, stimularea nucleului lateral antrenează de îndată nevoia de hrană, animalul simte nevoia să consume indiferent ce
Un termostat al hraneiSe pare că, după principiul funcția nării termostatul ui, la nivelul hipotalamusului ar exista un fel de „edostat" (de la latinescul edere — a mînca), pentru care apetitul ar fi motorul, iar sațietatea frina. S-a avansat ideea că, spre a obține o reglare optimă, edos- tatul nu folosește agentul de informare care este variația compoziției sîngelui și care se manifestă la mai bine de jumătate de oră de la ingerare, ci informații senzoriale care intervin în timpul mesei. Ingerarea alimentelor este controlată prin confruntarea în memoiie a amintirilor referitoare la volumul, consistența, gustul și mirosul alimentelor cu stările mai mult sau mai puțin euforice de sațietate și echilibru interior resimțite după mesele precedente. Deci hipotalamusul este informat de variațiile de glucoză, dar se pare și de lipidele din singe care-i permit, după o perioadă de adaptare, să funcționeze fără greș și imediat.Dar alături de acești factori umorali, nervii senzitivi ii transmit repartizări nervoase provenind de la gură (de ordin gustativ, olfactiv, tactil) și, recent, s-a descoperit că însăși regiunea gastrică este sediul mesajelor destinate nucleului hipotalamusului. în afara acestuia mai există însă și alte regiuni ale creierului care Intervin în stabilirea comportamentului alimentar. Este vorba, cum am amintit, de rinencefal care comandă perceperea mirosurilor și ansamblul „activităților bucale" și de cortexul cerebral care participă și el la reglarea poftei de mîncare. Astfel lezarea anumitor porțiuni corticate anterioare poate provoca la animale o creștere a consumului caloric global, datorită unui exces de glucoză ingerată, iar lezarea ariilor mijlocii și posterioare antrenează după sine o scădere a consumu

lui de glucide. îneît dacă hipotalamusul joacă un ro.' considerabil și dominant, cortexul și rinencefalul permit integrarea tuturor stimulilor care sosesc la acest nivel.
Maladiile apetituluiComplexitatea mecanismului, necesitatea unei armonii constante între părțile sale componente duc numaide- cît la întrebarea : cum se traduc la om dereglările și, mai ales, cum pot fi ele remediate ?Maladiile apetitului sînt foarte răs- pîndite și au la origine cauze multiple. Printre cauzele organice ale hi- perfagiilor pot fi citate perturbările centrilor nervoși corticali sau hipota- lamici, datorate unor infecții ca : encefalitele și meningitele, sau unor traumatisme ale craniului. Anorexia (pierderea apetitului) poate fi cauzată de

Grații... și slabii
(Văzuți de Breughel cel Bâtrîn)

o boală a tubului digestiv sau de insuficiențe de natură endocrină. Anorexia mintală, care corespunde mai degrabă unui refuz al alimentelor decît pierderii apetitului, indică mai bine decît orice altă dereglare influențele psihicului, deci ale cortexului cerebral, asupra reglării poftei de mîncare. Dacă la copil consecințele acestei maladii nu sînt prea grave, la adult refuzul de a mînca se poate solda chiar cu moartea. Anorexia are cele mai multe șanse de instalare între 9 și 18 luni, deoarece în această perioadă 59 •/• dintre copii prezintă salturi de apetit, perfect justificate și explicabile. Dacă anturajul comite o greșeală ea se instalează imediat. De cum vede farfuria, copilul începe să țipe, încearcă s-o răstoarne, îneît masa devine o adevărată dramă. Deci totul depinde de părinți, îndeosebi de mamă care, obsedată de norme ponderale și calorice, aplică reguli scrupuloase, rigide, recurgînd uneori la forță și în- dopînd copilul ca pe o gîscă.Tratamentul variază în funcție de gravitatea cazului. în cazurile simple copilul trebuie lăsat să se alimenteze după pofta Iui O conduită ideală însă nu poate fi prescrisă, deoarece reacția copilului este imprevizibilă și nu trebuie pierdut din vedere faptul că mama este aceea care-1 îngrijește... Oricare ar fi interpretările psihiatrice, căci tratamentul se situează la acest nivel, se poate afirma că funcționarea centrilor hipotalamici ai foamei și glandelor endocrine este inhibată prin 

tntermediul cortexului cerebral. în cazul invers, obezitatea, caracterizată printr-un exces de masă grasă, problema devine o problemă de calorii suplimentare (un kilogram de grăsime furnizează 9 000 de calorii). Omul poate deveni obez atunci cind mămîncă prea mult sau cheltuiește prea puțin.Cu toate acestea, numeroase persoane sînt obeze deoarece cheltuiesc prea puțin ; într-o adevărată stare de lîncezeală ele își economisesc mișcările. Omițînd din cînd în cînd o masă, cheltuiala lor de energie sub formă de căldură care urmează în principiu consumul de hrană este economisită. Este deci greșit să credem că obezul mănîncă mult de nevoie, și invers, că omul slab puțin. Specialiștii în nutriție și dietetică au putut observa uneori tocmai contrariul. Posedînd în plus o particularitate biochimică, a- ceea de a arde în mod esențial grăsimile și de a folosi rău zaharurile, obezul are un randament caloric superior celui unui om normal.
HiperfagiaCu toate acestea, exceptînd aceste exemple care rămîn cu totul deosebite, cazul cel mai curent este acela de a mînca mult. S-a stabilit că e suficient un exces de aport caloric de 10% pentru ca să se manifeste o creștere a greutății. Creșterea este favorizată și de modul de viață actual : lipsa de activitate fizică, obligații profesionale etc. Rațiunile acestei hiperfagii sînt multiple.Anomalii care conduc la obezitate pot fi întîlnite la toate nivelele mecanismului neurohormonal. Există chiar și cazuri de hiperfagii ereditare, familiale, unde de generații se constată un grav superconsum de alimente. Dar și în acest caz influența stării psihice condiționează valoarea rației alimentare, obezitățile cele mai enigmatice fiind de cele mai multe ori atribuite nevrozelor sau psihozelor.Expresia „mănîncă mult" are o semnificație profundă. Unii o fac în jurul unei mese copioase, dornici de anturaj, alții, dimpotrivă, prin căutarea solitară a unor senzații liniștitoare, Mai există și o obezitate numită „paradoxală", ce poate surveni la persoane subalimentate care, în ciuda aparenței lor exterioare, sînt grav bolnave, atinse de hiperemotivitate și trăind într-un climat de anxietate. Astfel, dintre 15 factori posibili ai apetitului, nici unul nu este în final singurul determinant și nici obligatoriu. Scăderea procentului de zahăr din sînge nu poate declanșa apetitul dacă starea psihică sau metabolică nu o permite. Neurofiziologia a studiat fiecare factor luat în parte și continuă să completeze cu noi „piese" dosarul comportamentului alimentar. Specialiștii sînt, totuși, încă dezarmați în explicarea sistemului în ansamblu.
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Viitorul petrolului 
e sub mări

La un congres, mondial ținut în 1965 
la Monte Carlo, pe tema sporirii resur
selor de petrol și gaze naturale ale 
lumii, participant din 42 de țări au 
fost unanimi in a afirma că cele mai 
mari rezerve pot fi depistate acum nu 
li interiorul continentelor, ci sub 

mări. Drept care, in anii care s-au 
scurs de la congres numărul țărilor 
care au trecut la prospectarea zăcămin
telor submarine a crescut simțitor. Fap
tul nu e intimplător. Calcule estimative 
arată că in 20 de ani nevoile de petrol 
ale industriei se vor dubla, iar îTi ce 
privește gazele naturale se vor tripla. 
De pe acum, aceste necesități au înce
put să fie satisfăcute, în proporție de 
19—20°Io, cu petrol și gaze extrase din 
adîncurile mărilor. In anul 2 000 se va 
extrage însă din exploatările mariti
me de cinci ori mai mult petrol.

Se știe că in Uniunea Sovietică pe
trolul este prospectat cu succes in Ma
rea Caspică prin mijlocirea unor ins
talații de foraj plutitoare, ,,Apșeron“, 
care funcționează de circa trei ani și 
sapă puțuri de 1,8 km. Această instala
ție este insă depășită de o alta, „Azer-> 
baidjan", care poate atinge o adîncime 
de 3 000 m. Iar acum in uzinele Minis
terului construcțiilor navale al U.R.S.S. 
se fac pregătiri pentru realizarea a 10 
instalații flotante capabile să foreze pu
țuri de 6 kilometri ! De asemenea, tot în 
Uniunea Sovietică se află în studiu și 
construirea de laboratoare submarine in 
așa fel dotate incit să înlesnească mult 
prospectările.

Primele instalații de acest fel, „Ihti- 
andr“ și „Sadko“, au dat bune rezul
tate la adincimi de 50 m. Mai recent, a 
fost experimentat un nou habitaclu, 
„Cernomor“, Instalația este echipată cu 
tot ce este necesar traiului sub apă și 
cu un compartiment de lucru cu apara- 
taj de prospectare, scafandre și pupi
tru de comandă. Grație acestui apara- 
taj echipajul, alcătuit din 4 oameni, 
va putea rămine in adine timp de o 
lună de zile și ieși printr-un orificiu 
special în mare spre a face cercetări-

Evident toate acestea au reclamat re
zolvarea multor probleme in legă
tură cu protecția împotriva presiunii 
și temperaturii scăzute, cu orientarea 
sub apă printr-un sistem de radiore- 
peraj etc. Acum insă se poate afirma că in Uniunea Sovietică exploatările 
maritime vor prospera rapid și că sca
fandrii specialiști in extragerea petro
lului vor dispune de toate mijloacele 
necesare pentru a-și îndeplini cu succes 
misiunea.

Er Pi -1 la start
Automobilul electric sovietic „Er Pi-1* a făcut recent o cursă de probă pe traseul Erevan-Sevan. Noua mașină, cu motor alimentat cu energie de la 18 ^acumulatoare obișnuite, a străbătut a- cX'astă distanță cu o viteză medie de 50\kilometri pe oră.

Mulțl oameni de știință și constructori sînt acum de părere că într-un viitor mai mult sau mai puțin depărtat automobilele electrice vor înlocui treptat automobilul tradițional. De aceea, se face tot mai des auzită întrebarea : ce făgăduiește noul mijloc de transport ?Cel mai important avantaj ar fi înlăturarea definitivă a gazelor de eșapament, problemă care îi preocupă foarte mult pe specialiști. Un alt avantaj ar fi economisirea petrolului care ar putea fi utilizat mai judicios decît ca combustibil. In sfîrșit, ar fi simplificate multe din ansamblele și agregatele actualelor mașini.Realizatorii automobilului electric sovietic au elaborat și încercat trei variante, dar la sfîrșitul probelor au optat pentru una singură care are cîte un motor electric pentru fiecare din roțile motoare din spate. Această soluție asigură mașinii o mare capacitate de străbatere a drumurilor grele și siguranță, în sensul că dacă se defectează unul din motoare vehiculul poate circula cu cel rămas în funcțiune.Cea mai dificilă problemă de care s-au lovit constructorii noului automobil a fost însă găsirea unor surse de alimentare cît mai economice. Se știe că acumulatoarele electrice sînt utilizate și la alimentarea locomotivelor electrice de mină și a electrocarelor. Dar acestea din urmă pierd multă energie la reostate. Constructorii sovietici au obținut importante economii de energie în acumulatoare datorită unor aparate semiconductoare. Energia acumulatoarelor se transmite motoarelor discret, adică în impulsuri, ceea ce face ca reglarea vitezelor să se realizeze fără pierderi de energie.Automobilul „Er Pi-1* a fost montat pe un șasiu de U.A.Z-451. Constructorii noii mașini consideră că ar putea fi utilizată cu bune rezultate chiar de pe acum la transportul mărfurilor în magazine și pentru transporturi în interiorul orașelor-în momentul de față se elaborează noi variante de automobile electrice avînd motoare care funcționează cu curent alternativ și cu un sistem de motoare combinat (un mic motor cu combustie internă va fi pe parcurs încărcat de la acumulatoare). în felul acesta raza de acțiune a automobilului electric va spori pînă la 500 de kilometri.

O trista coincidentă
Era cardiolog și izbutise chiar anul 

acesta să implanteze unui bolnav un 
pacemaker (aparat pentru reglarea 
bătăilor inimii) înzestrat cu pile ato
mice, care au avantajul că nu mai tre
buie schimbate. Avea 48 de ani și pă
rea perfect sănătos. Și totuși, în mo
mentul în care părăsea tribuna< după 
ce își ținuse comunicarea, dr. Paul 
Laurens a fost doborît de un infarct 
cardiac. Parcă pentru a aminti celor 
3 000 de specialiști adunați săptămînile 
trecute la al 6-lea Congres internațio
nal de cardiologie că această boală 
continuă să sfideze cele mai înaintate 
tehnici ale medicinii.

Cu puțin timp mai înainte, într-o sală 
alăturată, își citise raportul șeful sec
ției de boli vasculare a Organizației 
Mondiale a Sănătății. Concluzia ra
portului era îngrijorătoare : în doispre
zece ani (1955—1967) numărul deceselor 
provocate de boli cardiace a crescut în 
toate țările europene. Nu se poate spu-

— Ei, te hotărăști f

Fotografia săotăminii

6 000 de kilometri prin Siberia (Enisei, Angara, Baikal, Selenga, Suifun, Golful Amur) intr-o 
ambarcațiune din mase plastice. Performanța a fost realizată de Boris lațkov și Vladimir 

Ponomarenko, muncitori la Combinatul metalurgic din Norilsk.

ne nici măcar că oamenii trăiesc mai 
mult și că, alte boli fiind infrinte. e 
normal ca pînă la urmă să cedeze 
inima, deoarece statisticile au fost în
treprinse exclusiv în grupa de vîrstă 
45—54 ani. Se duc oameni in floarea 
vîrstei care, conform statisticilor pri
vitoare la longevitate, s-ar mai fi putut 
bucura de viață încă 25—30 de ani.

Deși infarctul de miocard nu poate 
fi prevenit și nici măcar prevăzut în 
fiecare caz în parte, medicii sînt totuși 
convinși că o acțiune împotriva lui 
este posibilă in ansamblul populației. 
Ei se sprijină pe exemplul Japoniei, 
unde numărul victimelor făcute de 
infarct a scăzut. Cardiologii japonezi 
socotesc că nu este vorba de o întim- 
plare, ci de efectele pe termen lung 
ale unei alimentații care conține. încă 
din copilărie, puține grăsimi și multă 
sare. E adevărat, însă, că tot în Japo
nia se intilnește și reversul medaliei : 
recordul mondial al apoplexiilor, com
plicație a hipertensiunii datorate abu
zului de sare. De aceea cardiologii ja
ponezi vor neapărat să-și convingă 
compatrioții să mănince mai puțină 
sare, în timp ce confrații lor europeni 
speră să combată infarctul făcîndu-și 
bolnavii să-și modifice modul de viață.

Toți medicii sînt de acord că excesul 
de greutate, viața sedentară și surme
najul sint principalele atu-uri ale 
infarctului. Dar o acțiune colectivă in 
legătură cu acești factori, care depind 
de structura fiecărui om, nu e posibilă. 
De aceea, in lupta sa împotriva infarc
tului ca flagel social, O.MJS. a căutat 
criterii mai simple și mai puțin subiec
tive.

în primul rînd a reținut conținutul 
de colesterol din singe. în 1966 a ini
țiat ia Edinburgh o anchetă pe 5 000 lo
cuitori, iar in 1967 și 1968 la Praga și 
Budapesta în grupuri de aceeași mă
rime. La toți acești „cobai* colesterolul 
sanguin a fost coborît cu 20 la sută. 
Primele rezultate ale anchetei au ară
tat că, față de populația martor, nu
mărul cazurilor de infarct a scăzut.

în lunile următoare se va trece la 
studiul sistematic a incă doi factori 
suspecți : zahărul și apa. După cum 
s-a mai spus, numai zahărul din co
merț și amidonul rafinat pe cale in
dustrială sînt socotite aterogene. Asu
pra unui eventual rol al apei au atras 
atenția constatări statistice, și anume 
faptul că mortalitatea prin boli cardio
vasculare este mult mai scăzută în ță. 
rile cu apă „dură*, adică puternic mi
neralizată. Experiențe de laborator au 
demonstrat rolul protector al sărurilor 
de crom și de cadmiu. Din păcate, cel 
din urmă favorizează hipertensiunea, 
dar această acțiune poate fi neutrali
zată printr-un adaos de zinc.

O luptă sistematică în aceste trei di
recții va da, foarte probabil, rezultate 
interesante. Dar nu va rezolva totuși 
problema infarctului. Rolul condițiilor 
de viață a fost o dată mai mult subli
niat de o anchetă efectuată la San Fran
cisco timp de 10 ani. Treizeci de mii de 
persoane au fost împărțite in două 
grupuri după cum erau înclinate spre 
o viață agitată sau spre un trai mai 
potolit. Din totalul victimelor făcute 
de infarct în perioda studiată, 71 la 
sută făceau parte din primul grup și 
numai 29 la sută din cel de al doilea.

L Rozov

EV

CULTURA PĂMlNTULUI

Spre uzine 

agricole?Cibernetica, se știe, se ocupă cu comenzile și cu transmiterea de comunicări. Se pare că aceste două aspecte ale ei își vor găsi o neașteptată utilizare și io agricultura viitorului.în ca privește comenzile. Institutul de agrofizică din Leningrad studiază posibilitatea controlării plantelor și a mediului lor ambiant spre a obține, cu cheltuieli mai mici, recolte abundente și stabile. Microclimatul, iluminarea, irigarea, transportul substanțelor nutritive și recolta propriu-zisă ar putea fi încredințate, ni se spune, unor dispozitive automate care se vor perfecționa la rîndu-le, o dată cu cibernetica și cu ra~ dio-eletronica.Pe de altă parte, distanțele nu mai pot fi o piedică. Un centru unic își poate transmite comenzile sale prin radio sau prin cablu. Important este ca aceste comunicări să nu fie în sens unic (comenzi de modificare a regimului tehnologic, de menținere a acestuia la nivelul dorit), ci bilaterale (informații asupra rezultatelor obținute și nu numai asupra executării comenzilor). Acest control operațional ar putea deveni realitate grație dezvoltării tehnicilor biotelemetrice.Evident, înseși plantele sînt cele mai autorizate să transmită informații asupra eficienței regimului la care sînt supuse. Institutul leningrădean utilizează în acest scop aparate telemetriee asemănătoare cu cele utilizate pentru a controla sănătatea cosmonauților în cursul zborului.Receptori plasați în jurul plantelor și în țesuturile vegetale urmăresc starea fiziologică a plantelor supuse controlului. Un ochi fotoelectric care amintește de o cameră de televiziune în culori poate depista eventualele devieri în colorație. Dacă frunzele pălesc înseamnă că azotul din rația cotidiană de hrană e insuficient; dacă se îngălbenesc pe margini e incriminat potasiul, iar» dacă se acoperă de pete galbene înseamnă că trebuie adăugat magneziu.Un hidroreceptor miniaturizat fixat de o frunză ar putea detecta cele mai mici schimbări survenite în cantitatea de apă evaporată ; introdus într-o tulpină, el ar măsura cantitatea de apă suptă de rădăcini și ar da imediat alarma dacă planta ar fi însetată.Informațiile obținute de la plantele martori ar fi analizate de o mașină de calcul, controlată de un operator. Spre a satisface cerințele plantelor, mașina ar da mecanismelor de resort comenzile necesare.Aceasta ar fi schema uzinelor agricole de mîine. Industrializată în întregime, această producție ar putea fi plasată în orice regiune geografică, de la ecuator la poli, sub cerul liber, în plantații protejate de un ecran protector sau în localuri special amenajate.
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Duelul intre serviciile 

de informații continua

Multe se schimbaseră de atunci. In 1942, Germania hitleristă era încă îmbătată de victorii, armatele ei ocupau Franța, Belgia, Norvegia, Olanda, Danemarca, Austria. Cehoslovacia, Polonia și Iugoslavia. în răsărit trupele ei se aflau lingă Moscova și Leningrad. Evident, aceste succese avuseseră o in- rîurire și asupra lui Gerd. care uitase sau dorea să-și uite păcatele dintr-o perioadă grea pentru Germania. Alfred avea dreptate, germanul n-ar fi acceptat să reia legătura cu ei, cu serviciul de spionaj al unei țări învinse. Dar cu cel sovietic ? Era greu de răspuns la această întrebare. Și totuși, Andrei nu putea, dar mai ales nu vroia să renunțe la încercarea de a-1 determina pe Gerd să lucreze pentru el, deși era o treabă dificilă, extrem de riscantă pentru întreg grupul lui.Dar cum ar fi putut el să prevadă felul rn care avea să reacționeze Gerd ? Se putea oare bizui pe faptul că acesta va primi calm, ca pe un lucru inevitabil aluziile la obligațiile de agent pe care și le asumase cîndva ? Că va accepta să reia colaborarea ? Nu, această ipoteză era aproape exclusă. La încercarea de a reînvia trecutul, Gerd ar fi putut reacționa în mai multe feluri, mergînd chiar pînă la a trage în omul care i-ar fi făcut această sugestie. De un lucru era însă foarte sigur Andrei, și anume că Gerd nu fusese nici înainte și nu era nici acum călăuzit de convingeri. Pe această împrejurare îșl întemeia calculele agentul serviciu'u- de informații sovietic.Grupul lui Andrei era alcătuit din opt oameni : o mînă de luptători care rămăseseră în viată din tot detașamentul lui internațional. Luptaseră pe frontul de la Madrid, iar apoi pe străzile capitalei spaniole, cmd generalii trădători se răsculaseră împotriva republicii și capitulaseră în fața lui Franco. Acum acești oameni : patru spanioli — Carlos, Juan, bătrînul Ventimilla și curajoasa catalană Lola; francezii — Michel, Gaston și Pierre și bulgarul Taba îl însoțeau pretutindeni. Ei trebuiau să-l elibereze dacă ar fi fost arestat sau. în cel mai râu caz. să stabilească unde îl întemnițase Gestapoul. Fără aceste măsuri de precauție. Andrei ar fi riscat să dispară fără urmă. Acum ei trebuiau să-i asigure intîlni- rea cu Gerd.
Picați din cer

Taoanrog, 25 februar-e 1942.
La Statul major al flotei a 4-a 
aeriene hitleriste.Generalul-maior Fiebig, comandantul corpului 8 de aviație, îl chemă la el pe locotenentul Walter Bauer și îl ches- tionă minuțios, pentru ultima oară, a- supra operației pe care acesta o avea de realizat. Din răspunsurile lui, generalul trase concluzia că era bine pregătit, că cunoștea totul la perfecție, mai cu seamă particularitățile itinerarului și locul unde urma să aterizeze departe în spatele frontului inamic.După un instructaj foarte amănunțit, generalul îl anunță pe Bauer că grupul lui va decola peste două ore. Trebuia deci să plece imediat la aeroport, să urce în avion și să aștepte semnalul de începere a unei operații extrem de secrete.La ora 16, un avion „Fokke-Wulf-200" luă startul îndreptîndu-se spre răsărit. Aproape tot spațiul din cabină și din compartimentele pentru bombe era tixit cu rezervoare cu combustibil, care asigura dublarea razei de acțiune. Locotenentul Bauer se așeză pe podeaua cabinei piloților, iar însoțitorii lui — ra- diotelegrafiștii Willy Rode ț: Hilmuth Schuhl — se instalară în compartimentul de unde fuseseră scoase mitralierele. Apoi călătoria în necunoscut începu...

Avionul se îndrepta spre Balhaș.Pe la ora 4 dimineața, avionul ajunse In zona notată pe hartă cu o „pată albă'* cu mențiunea ..neexplorat** și lansă grupul lingă micul lanț muntos Birkar.După ce se lumină de ziuă, germanii începură să caute conteinerele cu echipament lansate cu parașuta și, încărcîn- du-le în spate, porniră spre Balhaș. De pe o colină văzură că, undeva pe mal, ieșea fum din coșul unei mici colibe de lut Faptul n neliniști. Nu se așteptaseră la asta ; înainte de plecare li se spusese că în zona aceea nu vor întîlni țipenie de om. Oricum, instrucțiunile prevedeau indicații precise și despre felul cum trebuiau să procedeze într-o asemenea situație.Hitleriștii se apropiară cu băgare de seamă de colibă, dar fură simțiți de clinii care începură să latre puternic. Imediat din colibă ieși un om, urmat de un altul și la scurt timp de încă dot De fapt patru erau cu toții. Bauer, însoțit de Rode și Schuhl, pomi drept spre pescarii care-î priveau uimiți, dar fără 

teamă, pe intruși. Hitleriștii deschiseră însă imediat focul. După ce-i uciseră pe pescari, intrară în bordei unde găsiră, tntr-un mic țarc, o cămilă și un catîr. Apoi îmbrăcară direct peste salopete hainele kazahilor. Rode și Schuhl se încălțară cu pîslarii călduroși ai celor uciși. Cămila și catîrul le picase cum nu se poate mai bine, pentru că le puteau transporta echipamentul. Bauer încălecă pe măgar și grupul pomi pe mal spre nord.Curînd ajunseră lîngă un vechi mor- mînt, o mică construcție de pămînt și piatră cu o cupolă de lut. Cum mormântul era acum gol, hitleriștii își depozitară acolo echipamentul și canistrele cu ulei. Apoi Bauer începu să cerceteze harta și notă itinerarul pe care urmau să-1 străbată ca să poată explora „pata albă" spre care, între timp, pornise maiorul Markin cu oamenii lui. Bauer hotărî să se îndrepte spre vest, pînă la munții Bai. apoi să se întoarcă spre nord ; mai departe aveau să se orienteze la fața locului în funcție de rezultate. Cum aveau prea puțin timp la dispoziție. trebuiau să se grăbească. La prima vedere, grupul diversionist părea acum o caravană mică de păstori : o cămilă, un catîr Și trei păstori sărăcăcios îmbră- cați.Eliberați de poverile grele și voluminoase, hitleriștii se mișcau mult mai repede decît grupul lui Markin, care între timp fusese prins de furtună. Ajungînd la munții Bai cu zece ore înaintea lui Markin, hitleriștii porniră spre nord, parcă spre a ieși înaintea cekiștilor. Cele două grupuri vrăjmașe se puteau, desigur, întîlni, dar în pustiu, iarna, prin

tre coline, fără un drum trasat, asemenea întâlniri sînt puțin probabile. Așa incit undeva în glaciala „pată albă", în condițiile unei proaste vizibilități, grupurile trecură unul pe lingă celălalt fără să se observe.După ce străbătu zece km spre nord de munții Bai, Bauer coti spre nord-est și, lingă micul lac Tuzla, găsi ceea ce căuta. Vremea se stricase definitiv. Deasupra pămîntului pluteau nori joși de zăpadă. Vîntul se întețise și, sub rafalele lui, tufișurile de saxaul se încovoiau pînă la pămînt.
Intiinirea de la 9 dimineața

10 ianuarie 1942 
Vndeva în vestul Europeiîn dosarul lui Gerd, Andrei găsi un bilețel, scris probabil de Alfred în ultimul moment. Cele cîteva rînduri așternute rn grabă îl informau că, atunci cînd venea în oraș, Gerd se o

prea întotdeauna la același mic dar confortabil hotel, confiscat, ca multe altele, de autoritățile de ocupație. Bilețelul mai adăuga, de asemenea, că dimineața Gerd făcea de obicei o vizită la reședința comandantului hitle- rist, aflată în clădirea fostei ambasade germane, o vilă mică și veche.Gerd putea ajunge la reședința comandantului pe două rute : pe Rue de l’Universite sau, cotind pe Rue des Ambassades, pe lîngă Pont Royal. Pe ambele artere circulația era foarte res- trînsă. în afară de două mici băcănii, nu mai existau alte magazine, nici cafenele. Și Andrei hotărî că, indiferent de ruta urmată de Gerd, întîlnirea trebuia să aibă loc undeva în mijloc, cel mai bine în ulicioara care făcea legătura între Rue de l’Universite și Rue des Ambassades. Prima măsură era identificarea lui Gerd (cu ajutorul fotografiei pe care o obținuse de la Alfred) pentru ca să nu acosteze, din greșeală, un alt ofițer german. Greșeală care i-ar fi putut fi fatală.După care, timp de cîteva ore, Andrei și Taba îi urmăriră din autoca- mioneta lui Carlos, postata pe partea opusă a străzii, pe toți cei ce ieșeau din hotel.După amiază, pe la 3, în fața hotelului stopa un automobil din care cobo- rîră doi ofițeri. După ce discutară cîteva minute, acolo în stradă, unul dintre ei plecă, iar celălalt intră în hotel. Andrei era aproape convins că cel din urmă era Gerd, dar era greu să recunoști fără greș un om de la o distanță de 30 m. Taba ședea sus în ca

mîon și vorbea cu Andrei prin ferăs- truica din peretele cabinei. Deși era și el aproape sigur că individul era Gerd, îi spuse totuși lui Andrei ;— Să mai așteptăm puțin, pentru că nu cred că o să rămînă prea mult timp în hotel și spre seară o să iasă iar.Andrei își schimbă locul cu Taba, pentru că în felul acesta îi putea urmări cu binoclul pe cei ce ieșeau din clădire.Și, într-adevăr, la 7, Gerd ieși din hotel, se opri puțin în loc și începu să-și tragă mănușile. Acum se afla chiar cu fața spre camioneta căreia nu-i dădea nici o atenție, îneît Andrei izbuti să-i scruteze bine chipul prin binoclu și să-1 compare cu fotografia. Da, nu încăpea îndoială : era Gerd.După ce își vîrî, în sfîrșit, mîinile în mănușile cam strimte, Gerd pomi agale spre bulevardul din apropiere și se făcu repede nevăzut. Andrei mai așteptă cîteva minute și apoi hotărî să facă o ultimă verificare. Intră în holul hotelului și îl întrebă pe funcționarul 

de la recepție dacă dl. colonel... era acasă.— Dl. colonel a ieșit acum cîteva minute în oraș. Să-i transmit ceva ?— Nu, mulțumesc. Am să-i telefonez mîine dimineață. Dar spuneți-mi vă rog, iese devreme din hotel ?— întotdeauna la ora 9, îi răspunse îndatoritor funcționarul.Așadar, lucrurile erau limpezi. Gerd fusese depistat, Andrei nu-1 mai putea confunda cu nimeni.A doua zi dimineața, la 7.30, Andrei își repartiză oamenii pe itinerarul probabil al lui Gerd : Gaston și Pierre — la ieșirea din străduță, colț cu Rue des Ambassades ; Juan și Lola — la celălalt capăt al străduței ; Taba — chiar pe străduță, iar Carlos și Ventimilla trebuiau să-1 urmărească din camionetă pe Andrei asigurîndu-i, în caz de pericol, o retragere rapidă.La 9 fix, Gerd ieși din hotel și, mîn- dru de uniforma-i nou-nouță și de decorațiile de pe piept, porni agale pe stradă. Andrei coborî imediat din mașină și se luă după el. Carlos mergea încet în urma lui Andrei. în fața hit- leristului, la vreo 30 de pași, se afla Taba. îmbrăcat într-o salopetă murdară de muncitor de la canalizare, Taba avea cu el o geantă voluminoasă de piele în care ținea un pistol automat si cîteva grenade. Coti pe străduța cu pricina și, după ce ridică cu efort capacul unui cămin de control, coborî repede în el.
Lev Vasilevski

(Va urma)
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Azi... și acum

1

nouăsprezece secole
Nava militară sovietică „Amiral Isa

kov", din echipajul căreia face parte 
ofițerul Andrei Glebov, marinar din 
tată în fiu, ancorează intr-un port ita
lian pentru o vizită de curtoazie. Ma
rinarii fac o excursie la Pompei. Ora
șul mort îl impresionează puternic pe 
Glebov și ofițerul scrie o piesă in care 
reînvie viața și populația localității 
cîndva atît de înfloritoare.

...La picioarele Vezuviuiui totul e 
încă viu. Dar pină Ia catastrofă au mai 
rămas puține zile. Autorul se vede și 
pe sine ca pe un personaj din piesă. E 
un străin venit din viitor care încearcă 
să-i prevină pe oameni de nenorocirea 
ce-i amenință. Străinul vine în conflict 
cu ticăloșia și abuzurile celor tari, cu 
indiferența altora care nu trăiesc decît 
prezentul și nu văd nimic dincolo de 
interesul imediat.

Acesta este subiectul noului film al 
regizorului Iuli Raizman, intitulat „Vi
zită de curtoazie*.

Scenele istorice ale filmului vor al
terna cu episoade din zilele noastre. 
Nava „Amiral Isakov" va fi și ea un 
personaj. In viața Pompeiului se vor 
mai intercala, de asemenea, intilnirile 
lui Andrei Glebov cu prieteni din alte 
țări, cu cei care se străduiesc azi să 
prevină omenirea de primejdiile care 
o amenință. Filmul se află acum intr-o 
etapă foarte importantă : probele cu 
actorii. în legătură cu aceasta. Raizman 
a declarat unui redactor al Agenției de 
presă „Novosti" :— Cînd e vorba de alegerea actorilor, cinematograful are, față de teatru, avantajul că nu sîntem siliți să ne limităm la o trupă restrînsă. Acest avantaj este, însă, totodată și o sursă de chinuitoare îndoieli. Dar dacă chiar alături trăiește neștiut interpretul ideal, cel care ar fi putut scoate cel mai bine la lumină toate sensurile dorite de autor ?
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Prin aceste chinuri trecem noi acum. Dificultățile sînt dublate de împrejurarea că personajele „Vizitei de curtoazie" trebuie să trăiască și să acționeze în două epoci istorice : azi și acum nouăsprezece secole.
„Vizită de curtoazie" nu va fi un film 

istoric. Scenele de viață din antichita
te, care se nasc în imaginația eroului 
principal al filmului, ofițerul de mari
nă Andrei Glebov, scriitor începător, au 
mai ales un sens alegoric. Căci și în 
acest film Raizman va continua studiul 
său pasionat asupra problemelor con
temporaneității.

REFLECTOR

• „Cele șapte logodnice ale 
caporalului Zbruev" va fi, cum 
arată și titlul, o comedie sem
nată de scenaristul V. Vaiuțki și 
regizorul Vitali Melnikov. In 
aventurile bravului caporal 
Zbruev care ține morțiș să-și 
găsească o nevastă, vor fi „im
plicați" interpreții Serghei Mo
rozov, Natalia Variei și Maria
na Vertinskaia.

• Intr-o zi ministrul afaceri- I- 
lor interne al U.R.S.S., Nikolai 
Șciolokov, l-a întrebat pe cele
brul actor Mihail Jarov dacă a 
citit povestirea Iui Vil Lipatov 
„Detectivul de țară". „E vor
ba acolo de un milițian, Anis
kin, pentru care nu văd inter
pret mai potrivit decît dumnea
voastră" — i-a spus ministrul 
actorului. Acesta a făcut cu
noștință cu Aniskin și așa s-a 
născut filmul „Detectivul de ta
ră". primit cu căldură și de 
public și de presă.

• După roluri de tragedie pe 
scenă, actorul Evgheni Leonov 
se relaxează pe ecran cu per
sonaje comice. Deși nu chiar 
totdeauna: și pe ecran a avut 
roluri de un profund drama
tism, ca cel din „Povestiri de 
pe Don". Totuși, rolurile comice 
predomină în cariera lui cine
matografică. Dar filmul la care 
lucrează în momentul de față îl 
satisface pe deplin. „Gara belo- 
rusă" îmbină ,ca și în viață, co
micul cu dramaticul. Rolul a 
fost scris special pentru Leo
nov de scenaristul Vadim Tru
nin.

PRIM PLAN

3. 3. 3.Lidia Tolmaciova, Nina Doroșina, Tatiana Lavrova. Trei vedete ale teatrului „Sovremennik", trei actrițe complet diferite.Lidia Tolmaciova este însăși fragilitatea. Dar această persoană subțire, delicată, diafană era printre cei care, a- cum aproape cincisprezece ani, după spectacolele lor obișnuite jucau de la ora 12 la 3 noaptea pe unde apucau. Atunci „Sovremennik" încă nu exista, trupa improvizată era alcătuită din actori de la diferite teatre moscovite pe care îi lega, în jurul lui Oleg Efremov, entuziasmul și solidaritatea colegială păstrată de pe băncile școlii.Lidia Tolmaciova, titulară la „Mosso- vet“, o juca pe Irina din piesa lui Ro- zov „Veșnic vii" (după care s-a făcut filmul „Zboară cocorii"). De atunci joacă neîntrerupt acest rol pe scena „So- vremennik“-ului care s-a înființat între timp și la a cărui temelie stă și numele ei.Lidia Tolmaciova este o actriță de esență lirică, o actriță a culorilor pastelate și a semitonurilor. Frumusețea ei blondă și delicată se potrivește ca o mănușă rolurilor de femei care nu rezistă durităților, marilor încordări, rolurilor de femei care trebuie ocrotite. In „O poveste obișnuită", dînsa e dragostea pe care o distruge cruzimea vieții. Actrița joacă moartea spirituală într-o lume dură. De aceea se simte la largul ei în dramaturgia „de cameră", lirică, psihologică, dramaturgie reprezentată în repertoriu] teatrului de Rozov, de Volodin. A fost o admirabilă „Sora cea mare", a jucat în toate piesele lui Rozov, în „Cyrano" a creat o Roxană ingenuă și aristocratică.Din punct de vedere vestimentar, Lidia Tolmaciova stă la mijloc în trioul căruia îi sînt consacrate aceste rînduri. Ținuta preferată : pantaloni cu vestă și haină midi._La dreapta Lidiei Tolmaciova vine Nina Doroșina, partizană neînduplecată a modei mini. Care, ce e drept, o prinde. Și nu numai sub raport strict estetic, nu numai pentru că are o siluetă care se poate arăta în voie. Tipul ei sportiv — tineresc, respirînd sănătate și vitalitate, și-a găsit în mini o formă de exprimare ideală.Personajele Ninei Doroșina își trag substanța din altă parte. Pe cit sînt cele ale Lidiei Tolmaciova de albe și de diafane, pe atît sînt ale ei de colorate și de cu picioarele pe pămînt. Actrița preferă rolurile suculente, deschise, sentimentele strigate în gura mare. Femeile ei sînt rezistente, nu ascund și nu se tem de nimic. Ele se iau de piept cu viața bărbătește, am putea spune, dacă termenul n-ar fi contrazis de femini- tatea-i făcută din rotunjimi. Interpretă de femei din popor, care duc greul traiului zilnic fără sofisticării, care iubesc simplu, urăsc simplu, care știu să-și a- pere ce-i al lor — bărbat, copii — din- tr-un sănătos instinct ancestral perpe- tuator de viață, de specie umană. Nina

Actrița Natalia Arinbasarova, care a de
venit celebră de la primul ei rol cinemato
grafic, distins cu cupa Volpi, turnează acum 

în filmul „Manșuk".

Doroșina este o excelentă actriță da compoziție.în extremitatea cealaltă a trioului, Tatiana Lavrova are vocația tragediei. Și poartă maxi.După filmul „Nouă zile dintr-un an“ în care actrița a interpretat rolul Leo- lei, iubita lui Gusev, regizorul Mihail Romm a fost întrebat cum de putea Gusev, fizician de geniu, să iubească o fe- meișucă oarecare, atît de ștearsă pe plan profesional. „Dacă — a răspuns el — mi s-ar putea explica de ce a iubit-o Pușkin pe Natalia Goncearova sau Tolstoi pe Sofia Andreevna, aș răspunde și eu cum de putea Gusev să o iubească pe Leolea. In ce privește eroina noastră, Gusev nu o interesa ca fizician, ea îl vroia pe el ca om, ca bărbat. Asta am urmărit să arăt și exact asta a arătat Tatiana Lavrova, pe care o consider o actriță foarte talentată".Romm nu s-a înșelat. în confruntarea, poate mult mai grea, cu teatrul, Tatiana Lavrova s-a dovedit o actriță realmente foarte talentată. Talentul ei se exprimă cel mai plenar în rolurile de factură dramatică. Tema Tatianei Lavrova este durerea feminină în diverse ipostaze. Nu știi ce-i mai dureros S singurătatea Varvarei care își pierde bărbatul („Fără cruce"), sau singurătatea lui Gittel pe care o părăsește iubitul („Doi pe un balansoar"), sau disperarea ultimei iubiri a Polinei Andreevna („Pescărușul"). Totul e dureros, dar altfel dureros. Iulia SCUTARU

TEATRU

Fără rampăCelebrul regizor englez Peter Brook, care a terminat recent filmul „Regele Lear" cu Paul Scofield în rolul titular, intenționează să se ocupe în următorii trei ani numai de teatru- Vrea să ducă anume la bun sfîrșit o veche idee : întemeierea unui Institut internațional de teatru la Paris. La acest experiment, intitulat de Peter Brook „teatrul total", vor lua parte douăzeci de actori, regizori și scriitori din diverse țări.Brook a pornit în căutarea unor forme teatrale noi acum cîțiva ani, cînd a fost numit la direcția lui „Royal Shakespeare Theatre". A acceptat atunci postul cu condiția ca trupa să nu se limiteze la repertoriul Shakespearean. Din punct de vedere organizatoric ,.teatrul total" a început să ia ființă în 1968 la Paris, unde Brook lucra cu un grup de actori din mai multe țări. Jean-Louis Barrault i-a pus la dispoziție Teatrul Națiunilor, al cărui director era atunci. Regizorul englez a pus în repetiție mistere medievale și piese de Calderon, dar a trebuit să-și întrerupă activitatea întoreîndu-se în Anglia.Care-i ideea de bază a „teatrului total"? Să-l ascultăm pe însuși inițiatorul lui.„Silindu-1 pe spectator să-și mute mereu locul în sală ca să deschidă drum actorilor ce nu mai joacă pe scenă, ci chiar în mijlocul publicului, urmărim să-l atragem în spectacol, să-1 facem participant nemijlocit la acțiunea piesei. Așteptările nu ne-au fost înșelate, inovațiile noastre au avut succes. O dată am izbutit să reproducem ambianța unui mister medieval, făcîndu-i pe toți cei aflați în sală participanți la o reprezentație care avea ioc într-o piață publică. După astfel de spectacole mulți spectatori rămîn cu plăcere să discute despre cele „trăite".Peter Brook urmărește, de altfel, ca aceste cazuri spontane să se transforme în program și după vizionare spectacolul să fie îmbunătățit în funcție da reacția publicului, perfecționîndu-se astfel mereu.
L. Innostranțev



Nava de cercetări științifice „Cosmonautul Vladimir Komarov" adună informații de la sate- 
k liți și stațiile interplanetare automate.

Luna in 10 întrebări

și răspunsuriîntrebările au fost formulate de ziariști sovietici și străini în cadrul unei conferințe de presă consacrate încheierii cu succes a zborului stației automate „Luna-16“. Au răspuns acad. M. V. Keldîș, acad. A. P. Vinogradov și V. E. Ișevski, doctor in științe tehnice.' ÎNTREBARE: Cînd se va trece la explorarea prin statii automate a planetelor sistemului solar, a lui Marte de pildă, se vor parcurge aceleași etape ca în explorarea Lunei ?RĂSPUNS: Firește, experiența acumulată ar putea fi utilizată și pentru zborul spre planetele sistemului solar. Va trebui, însă, să se țină seama și de împrejurarea că fiecare corp ceresc are caracteristici proprii-ÎNTREBARE : S-ar putea extrage din ■rocile lunare oxigen și titan spre a fi Utilizate la construcția viitoarelor stații științifice de pe Lună ?RĂSPUNS : Oxigen s-ar putea extrage, dar trebuie să ne gîndim și la cît ar costa el. Jumătate din greutatea rocilor lunare este numai oxigen. Dar extragerea lui ar costa foarte scump. Și nici extracția titanului n-ar fi mai rentabilă.ÎNTREBARE : Materia lunară care va mai fi adusă în viitor de stafiile automate va mai fi supusă carantinei ?RĂSPUNS : Se știe că și pe Pămînt ead meteoriți. Pe de altă parte de pe planeta noastră s-au trimis de mai multe ori spre Lună tot felul de aparate. Există, prin urmare, un schimb material între cele două corpuri cerești. Experiența în materie de meteoriți, a- eumulată în cîteva sute de ani, aiată că noi nu le simțim de fel acțiunea. Este, de aceea, prea puțin probabil că pe Lună unde există un vid înalt, unde lipsesc du desăvîrșire atmosfera, apa, gazele să fie posibilă existența unor bacterii primejdioase pentru om. De aceea ni se pare că nu va mai ti necesară o carantină.ÎNTREBARE : S-au găsit urme de meteoriți în compoziția solului lunar ? Există deosebiri esențiale în compoziția chimică a rocilor luate din diverse părți ale Lunei ?RĂSPUNS: în mostrele aduse de „Apollo-U” și ,.Apollo-12" au fost găsite niște grăuncioare de fier cu conținut de nichel despre care se crede că ar fi așchii ale unor meteoriți din fier. Și în mostrele noastre există incluziuni de fier. Dar sînt foarte mărunte și puține. Urmează să li se determine compoziția Meteoriții din fier conțin două aliaje de bază. Numai dacă vom descoperi aceste aliaje și în minusculele bucățele de fier din roca lunară vom 

putea vorbi despre o substanță meteo- ritică care conține fier.ÎNTREBARE: De ce cantitate dc substanță lunară ar fi nevoie pentru cercetări fizico-chimice complexe ?RĂSPUNS : în momentul de față se cunosc multe metode care permit să se determine compoziția izotopică a materiei chiar dacă posedăm cantități foarte mici.ÎNTREBARE : Care-i principala deosebire dintre mineralele terestre și selenare ?RĂSPUNS : Cum pe Lună nu există apă, nu există nici minerale hidratate. Pe Pămînt există însă o sumedenie de minerale care au în compoziția lor apă.ÎNTREBARE : Ce greutate au avut mostrele de rocă lunară aduse <le stația ,J-una-16“ ?RĂSPUNS : Ceva mai mult de o sută de grame, ceea ce-i absolut suficient pentru cercetări științifice și nu numai într-un singur laborator.ÎNTREBARE: Există în momentul de față vreun program de colaborare cu S.U.A. în explorarea Lunei ?RĂSPUNS : Pînă acum nu s-a ridicat în mod special problema explorării Lunei. Vom face, însă, schimb de rezultate științifice și în acest domeniu așa cum am făcut pînă acum și în altele.ÎNTREBARE: Bilele cosmice aflate pe Lună sînt cumva același lucru cu tectitele găsite pe Pămînt?RĂSPUNS: S-au găsit tectite în Australia, Cehoslovacia, America. Sînt substanțe enigmatice, dar de cu totul altă natură decît substanța lunară. Sînt roci de tipul granitului cu un mare conținut de baze. Au, deci, o altă compoziție și au luat probabil naștere ca rezultat al unor fenomene care au putut avea loc pe Pămînt și nu în altă parte.ÎNTREBARE: După încheierea cu succes a zborului stației automate „Luna-16", acad. B.N. Petrov a afirmat că va veni o zi cînd stații orbitale vor fi plasate pe o orbită foarte apropiată de Lună. Care sînt perspectivele unui asemenea zbor și cînd va ti el realizabil ?

RĂSPUNS: Și în viitor vom explora Luna tot cu aparate automate. Este, într-adevăr, posibil ca stații orbitale să fie plasate pe orbite apropiate de Lună, dar acest lucru va fi realizat în anii următori numai dacă logica evoluției științei va reclama lansarea u- nor asemenea stații.
MINEREURI

Mutațiile 
unei noțiuniAuzim adesea spunîndu-se că bogățiile minerale ale lumii se epuizează pentru că sînt exploatate fără discer- nămînt. Nu se poate nega că, uneori, exploatarea este într-adevăr nesăbuită. Dar e greșit să se creadă că resursele miniere ar fi pe cale de a se epuiza.în primul rînd trebuie să amintim că însăși noțiunea de „mină" suferă o mutație. Mina se știe, e un loc cu concen
trații foarte mari dintr-un minereu ușor de extras și uneori chiar cu filoane de metal în stare pură. Desigur, asemenea mine se epuizează și pot chiar dispărea, așa cum s-a întîmplat cu minele de aur din Europa.Pe de altă parte, noțiunea de concentrație este pe cale de a fi înlocuită prin noțiunea de conținut suficient de mare răspîndit pe o suprafață întinsă. Pe măsură ce depozitele bogate se epuizează, nu se apelează la cele mai puțin bogate, căci exploatarea acestora s-ar face tot cu metode tradiționale și, față de concentrația redusă a mineralului din minereu ar fi neeconomică. Se modifică deci complet și optica și metoda: nu se mai exploatează mine, ci zăcăminte de suprafață. Marea întindere a zăcămintelor contrabalansează concentrația mică a mineralului și permite să se apeleze la procedee de extracție și tratare complet automatizate. Privite sub acest unghi, resursele potențiale ale omenirii sînt efectiv uriașe.Dar să vedem ce se înțelege prin con-

Chiar mult mai mici decît aceasta, care cîn- 
tărește 36 kg, pepitele de aur au ajuns pie
se de muzeu. Astăzi sînt exploatate cu in
stalații speciale zăcăminte aurifere de con

centrație redusăținutul de minereu al unui zăcămînt Și în primul rînd, ce este un minereu ?în accepția comună este un fel de rocă în care sînt acumulate unul sau mai multe minerale din care se extrag unul sau mai multe metale ori o substanță nemetalică. Termenul include ideea practică, industrială și chiar economică, de extracție. Dacă nu se procedează la extragere, minereul este calificat drept „potențial". Iar dacă roca care conține metalul nu poate fi tratată în vederea extragerii acestuia, ea nu este socotită a fi un minereu. Argila, de pildă, este constituită îndeosebi din kaolinită, care conține 22,5 la sută aluminiu. Dar, pentru moment cel puțin, aluminiul nu poate fi extras din argilă. în consecință, aceasta nu este un minereu de aluminiu.Așadar, numai conținutul în metal nu face dintr-o rocă un minereu. Mai este necesar ca roca respectivă să fie aptă pentru exploatare în contextul geografic și economic existent. în felul acesta apare o noțiune nouă : „conținu- tul-limită“, respectiv conținutul înce- pînd de la care un minereu este apt pentru exploatare. Conținutul limită al unui minereu de fier, de pildă, se situează în jurul a 64 la sută fier. Sub eonținutul-limită un zăcămînt nu va fi reținut, ci clasat drept „potențial".Un zăcămînt cu un anumit conținut poate fi apt pentru exploatare sau nu după locul în care se găsește. Dacă reclamă construirea de drumuri, căi ferate. transportul personalului și aprovizionarea pe calea aerului, nu e rentabil. Dacă se află lîngă uzina care-1 va trata, este. Existența infrastructurii (instalațiilor) și a mîinii de lucru militează de asemenea în favoarea exploatării zăcămintelor mai sărace.
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Variațiile conținutului-limită în timp depind de factori tehnici și economici. Este suficient să se inventeze procedee noi, pentru ca minereuri socotite ieri insuficiente să devină rentabile. Evoluția tehnicii tinde să reducă conținutul limită. Factorii economici pot acționa în ambele sensuri, dar în general contribuie și ei la scăderea conținutului. O dată cu cerințele mondiale de materii prime crește și prețul acestora. In consecință, produsele miniere pot reveni mai scump, ceea ce înseamnă că pot fi exploatate și zăcăminte mai sărace. La începutul secolului, de exemplu, o mină de cupru era considerată aptă pentru exploatare numai dacă conținutul în metal al minereului era de 2,5 la sută; treptat s-a coborît la 0,8 la sută, iar acum în unele locuri sînt admise chiar 0,6 procente și mai puțin în uriașele exploatări la zi. în același timp, socotit în raport cu o valoare standard, prețul cuprului a rămas practic același. Evoluția minereului de uraniu a fost și mai rapidă : în cîțiva ani s-a coborît de la procente și, în cazuri excepționale, zeci de procente, la cîteva unități la mie.Pentru ca un zăcămînt să devină apt de exploatare mai există și posibilitatea „îmbogățirii" minereului. Operația nu este nouă. Căci ce altceva era cernerea nisipului aurifer, folosită în timpuri străvechi ? Acum contează, însă, metodele de îmbogățire premergătoare prelucrării metalurgice, uneori chiar la locul exploatării. Iată două exemple. în cazul minereului de uraniu se folosește capacitatea lui de a-și semnala singur bogăția sau sărăcia. Călătorind pe banda rulantă, bulgării de minereu, cîntă- riți, trec prin fața unui contor Geiger care le măsoară radioactivitatea. Din greutate și radioactivitate, circuite de calcul electronic determină conținutul de uraniu al fiecărui bulgăre. O memorie înregistrează cifra și cînd bulgărele ajunge la capătul benzii acționează asupra unui dispozitiv care îl îndreaptă fie spre vagonetul cu minereu exploatabil, fie spre cel cu rebuturi.Dat fiind că prea puține minereuri sînt radioactive, o altă metodă de triaj automat este iradierea bucăților de minereu cu raze ultraviolete avînd lungimea de undă care provoacă luminis- cența mineralului pe care-1 conțin. Se mai poate spune că un zăcămînt este prea sărac dacă din el iese minereu sortat astfel ? Nu s-a ajuns la o situație identică cu cea din minele foarte bogate ? Tehnica a schimbat deci datele problemei economice.
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„Ciuma cositorului"

. termica 
tehnica tehnica 

jhnica tehnica tehnict 
nica tehnica tehnica tel 

a tehnica tehnica tehnica 
ca tehnica tehnica tehm

tehnica tehnica tehnica t 
lica tehnica tehnica tehnic 
tehnica tehnica tehnica t<

veacnou ™ 46/1970

S-a observat de mult că pe obiectele de cositor păstrate iarna în încăperi neîncălzite apar mici pete de culoare închisă, care treptat le cuprind toată suprafața. în cele din urmă nasturii sau lingurile din cositor contaminate de a- ceastă boală devin o masă pulverulentă. Neobișnuita comportare a cositorului la temperaturi joase seamănă a boală și datorită faptului că o parte din el se a- coperă cu un fel de ciupituri, ca de vărsat. prin care „contaminează*1 și părțile învecinate. Din această pricină fenomenul a fost numit „ciuma cositorului".în secolul trecut au fost semnalate mai multe epidemii de „ciuma cositorului". în timpul războiului ruso-turc din 1877—1878, de pildă, ea a izbucnit într-un batalion al armatei ruse care tocmai trecea printr-un defileu înzăpezit și a „cuprins" toți nasturii de cositor de la mantalele ostașilor. Ceva mai tîrziu „ciuma cositorului" a contaminat o expediție geologică în Siberia. Gerurile aspre care i-au surprins pe geologi le-a transformat în praf toată vesela. Dar cea mai mare tragedie pricinuită de „răceala" cositorului s-a petrecut în 1912 pe întinderea de gheață a Antarc- tidei. Un mic grup de cercetători polari, în frunte cu Robert Scott, după ce a a- tins Polul Sud. și-a găsit moartea pe drumul de întoarcere. Cauza morții: lipsa de combustibil. în înaintarea spre pol expediția presărase pe drumul pe care urma să se întoarcă bidoane de tablă pline cu petrol ai căror pereți fuseseră îmbinați cu un aliaj cu cositor. Acesta nu a rezistat la gerurile de la pol și prefăcîndu-șe în praf a lăsat să se scurgă tot petrolul lampant din bidoane.Dar chiar după ce au stabilit cauza „îmbolnăvirii" cositorului, specialiștii n-au - putut totuși afla multă vreme modificările pe care le declanșează în metal temperaturile joase. La sfîrșitul secolului al XIX-lea ei au izbutit nu

mai să clarifice că transformarea cositorului din alb în cenușiu are o strînsă legătură cu modificarea rețelei lui cristaline. Cristalele cositorului alb sînt stabile de la 30 de grade în sus. Cînd temperatura scade pînă la minus 13 grade, ele capătă o altă formă, devenind cositor cenușiu. Prin trecerea cositorului, la temperaturi joase, dintr-o formă într-alta nu se schimbă. însă, numai densitatea metalului, ci îi crește și volumul. Cu cît temperatura este mai scăzută cu atît se petrece mai repede transformarea. Specialiștii sovietici A- Komar și K. Ivanov au arătat că cea mai mare viteză de transformare se înregistrează la minus 33 de grade.Cînd au stabilit în sfîrșit diagnosticul corect al bolii metalului, chimiștii i-au aflat și medicamentul necesar pentru tratarea ei. Cositorul cenușiu se fierbe cu apă într-un vas metalic pînă devine din nou alb. După care este retopit în lingouri, devenind un metal excelent. Dar „ciuma cositorului" poate fi și prevenită fie evitînd subrăcirea lui, fie adăugîndu-i bismut, stibiu sau plumb.Cositorul este un metal rar și de a- ceea foarte scump. In scoarța terestră el se găsește numai în proporție de 0,04 la sută, ceea ce înseamnă de aproape patru ori mai puțin decît vanadiul, de cincizeci de ori decît cromul și de o sută cincizeci de ori decît titanul. In antichitate. cositorul se extrăgea în Iran, Transcaucazia, Orientul Apropiat și India. în Anglia extracția lui este cunoscută de peste 2 500 de ani. Acum, cel mai mare furnizor de cositor este peninsula Malacca. în ce privește utilizările lui de astăzi, statisticile arată că a- proape jumătate din extracția mondială de cositor este utilizată la confecționarea tablei albe pentru cutiile de conserve.O altă utilizare este aceea de adaus la o sumedenie de aliaje prețioase. A- cum cîtva timp specialiștii au aflat și mijlocul de utilizare a cositorului cenușiu. Intr-o soluție concentrată din a- cest metal în mercur ei au izbutit să producă, la temperatura de minus 65 de grade, cristale. Lame subțiri tăiate din cristale s-au dovedit semiconductoare de o calitate foarte bună. Ba. mai mult, una din formele acestui metal, anume alfa-cositorul, promite să întreacă în sensibilitatea la razele infraroșii toate semiconductoarele cunoscute. El permite să se descopere oscilații electromagnetice cu lungimea de undă de 15 microni. Prin urmare cerințele secolului nostru îi cheamă pe specialiști să-și îndrepte din nou atenția asupra unor substanțe aparent cunoscute de cînd lumea, să le descopere noi „talente" și să le croiască noi destine.

Niște instrumente
oarecum ciudate..,Obișnuiți să-și întemeieze descoperirile și observațiile pe progresele științei și tehnicii, să utilizeze instrumente perfecționate, cercetătorii uită uneori că în afară de aceste căi tradiționale există și alte mijloace, evident insuficiente dar deseori necesare care, uneori, fac să avanseze cu pas de gigant cunoștințele referitoare la unele mecanisme ale comportamentului animalelor. Aceste mijloace sînt... imaginația cercetătorului care realizează instrumente bizare, deseori unice, extrem de folositoare activității sale. Alături de manometrele care permit înregistrarea variațiilor de respirație a pla- nariilor cavernicole sau de distilatoa- rele capabile să amintească insectelor parazite ale pinilor maritimi mirosul coniferelor, accesorii originale care înlesnesc măsurarea, controlul și descoperirea mecanismelor fiziologice, în panoplia științei pot fi întîlnite astfel și instrumente ciudate ca : rațe de celuloid sau lemn, momeli artificiale, ouă de ipsos, măști, etc care au ca scop să explice, prin intermediul unor soluții artificiale, un comportament natural, Dar ar fi greu de întocmit inventarul tuturor stratagemelor vizuale sau auditive — ba chiar odorifiante — inventate de cercetători. Să ne oprim, de aceea, numai la cîteva dintre ele.Pentru pești, de pildă, au fost inventate niște adevărate bonete de baie cu care li se acoperă capul și care au permis să se stabilească cum evită obstacolele. Aceste bonete le blochează organele senzoriale aflate sub linia laterală și-i împiedică să detecteze corpurile străine. în asemenea cazuri ei se lasă mîngîiați sau chiar hărțuiți fără să reacționeze. (Se știe că, la pești 

linia laterală este un sistem de canale cu terminații nervoase și care comunică ou apa prin orificii aflate în solzi).Alte experiențe au avut în vedere folosirea momelilor artificiale care simulează un animal sau altul. Cu prilejul testelor făcute s-a constatat că o specie de pește de apă dulce, ghidri- nul, își ornează pîntecele în perioada de reproducție cu o pată roșie și că în această perioadă atacă cu înverșunare toate momelile care poartă ca semn distinctiv o pată asemănătoare, chiar dacă au forma altei specii. De unde cercetătorii au tras concluzia că peștele se orientează spre un obiect

O experiență cu aplicații in astronauticâ : 
încălțată cu papuci magnetici care o (in 
suspendată de plafon, pisica nu se mai 
sinchisește de șoarecii allați in aceeași si

tuațiesau altul după culoare, datorită acuității lui vizuale.Diverse momeli realizate pentru păsări au pus în evidență rațiunea pentru care atacă acestea. Bufnița de lemn, .de pildă, care a fost atacată de cintezoi a permis să se demonstreze că reacția micilor înaripate este provocată în primul rînd de formă și culoare și nu de detaliile penajului. Goelandul argintat — înzestrat pe mandibula inferioară a ciocului său galben cu o pată roșie — este ciocănit în ea de pui pentru a căpăta peștele capturat : datorită momelilor s-a constatat că puiul procedează la fel cu orice bucată de carton pătată cu roșu, indiferent de forma ei.Dar și caracatițele, care fac parte dintr-un grup de nevertebrate foarte dotate, au fost supuse unor experiențe curioase. Unui exemplar dintr-o grădină zoologică i s-au oferit un crab viu, hrană favorită, și o bucată de plexiglas. Atacînd crabul, caracatița era zguduită de curentul conectat la plexiglas. Cu încetul, ea a învățat să atace numai crabii solitari și să-i evite, în caz că erau însoțiți de obiecte. O altă experiență, făcută de astădată pe fluturi, a dovedit că modelele ce mimează perfect femelele și sînt înzestrate cu aripi palpitante nu atrag masculii în timp ce, dimpotrivă, pseudo- fluturiî cu aripile deschise, rigide, și rotindu-se pe axul lor longitudinal, le atrag imediat interesul. Prin intermediul acestor insecte false entomologii au putut, astfel, determina componentele reacției masculilor.într-o altă ordine de idei, o seamă de alte experiențe au pus în lumină sensibilitatea animală la cîmpul magnetic terestru. în acest scop o pisică, încălțată cu pantofiori magnetizați, a fost ținută suspendată timp de cinci minute pe un plafon. în acest răstimp, animalul n-a dat nici o atenție unui șoarece aflat în aceeași situație. Se pare că aceste studii se vor dovedi foarte utile pentru astronauticâ.De fiecare dată, învățămintele trase au dovedit că nu era vorba de simple fantezii și că momelile reprezentau auxiliari prețioși de laborator. Rezultatele obținute datorită lor contribuie, deseori, la cercetarea fundamentală, la explicarea comportamentelor fiziologice și a mecanismelor intime ale vieții. Dar și la aplicații practice. Fără a mai ține seama de profitul tras de vînători și pescari din observațiile făcute de naturaliști, astfel de experiențe ca și multe altele au arătat, de pildă, că imitarea țipetelor de spaimă ale corbilor îi izgonește de pe ogoare și de pe aeroporturi unde au devenit o plagă. După cum de unele tehnici inventate de naturaliști vor beneficia, am mai amintit, și astronautica sau activitatea depusă în adîncurile mărilor ori agricultura, prin realizarea de lilieci capcană sau bufnițe care să protejeze culturile etc.

FIZIOLOGIE

Trupul nostru, 
acest necunoscut!

• In 70 de ani omul consumă 
aproape 100 de tone de hrană, 
adică de aproape 1 250 ori pro- 
pria-i greutate.

• Durata supraviețuirii fără a- 
limentație depinde de greutate, 
de starea sănătății etc. Specialiș
tii sovietici au înregistrat un post 
de 52 de zile. Ziarele americane 
au relatat despre unul de 117 
zile- In toată această perioadă 
bolnava respectivă n-a consumat 
decît apă și vitamine. Ea suferea 
de obezitate. Avusese inițial 162 
de kilograme, iar după încetarea 
postului a ajuns la 52.

• în douăzeci și patru de ore 
un om aspiră și inspiră 13 000 li
tri de aer.

• Omul face. în medie, 20 000 
de pași pe zi, adică circa 7 mili
oane pe an. In 70 de ani totali
zează astfel circa 500 milioane. 
Ar putea deci ajunge în Lună pe 
jos sau să facă de 9 ori înconju
rul ecuatorului

• Din cei 70 de ani pe care îi trăiește, în medie, un om dintr-o 
țară dezvoltată, 23 de ani doarme, 
13 ani vorbește și 6 ani mănîncă.• Pielea omenească distruge 
microbii. Din 30 milioane de mi
crobi depuși pe piele, într-o oră 
nu mai rămîn decît 720.000, iar 
două ore mai tîrziu cel mult 7 000.

• Părțile cele mai sensibile la 
frig sînt vîrful nasului, extremi
tățile degetelor de la picioare și 
mîini și regiunea rinichilor. Aces
te locuri au un mare număr de 
„puncte de frig", adică puncte 
nervoase sensibile la frig, in în
treg corpul există 250.000 de ase
menea puncte.

• Numărul „punctelor de căl
dură" este 30 000

• Acela al punctelor sensibile 
la durere este de 2—4 milioane, 
adică 100—200 pe centimetru pă
trat.• Părul omenesc rezistă la un 
mai mare efort de ruptură (40 
kg/mm2) decît un fir de plumb 
(2 kg/mm2), de zinc (15 kg/mm1), 
de aluminiu (25 kg/mm1) și de 
platină (30 kg/mm2).

• Ochiul omenesc trebuie să se 
antreneze spre a deosebi culorile. 
Un nou născut vede lumea în ne
gru și alb și abia după 6—7 luni 
începe să perceapă culorile. Un 
adult care are o vedere normală 
poate deosebi 10 000 de nuanțe de 
culori.



Poșta medicului
SIEGFRIED — Timișoara : 1) Da, estt 

un viciu și nu un „obicei", cum îl mini
malizați dv. Totul este să știți să-l în- 
frinați, pentru că — cum spune Goethe : 
Omul care își înfrinează patimile se 
dezrobește de puterea ce încătușează 
toate ființele. 2) Știința care studiază 
viața psihică a adolescentului se numeș
te hebelogie (de la grecescul hebe ado
lescent) și în cadrul ei tratează și pro
blemele vieții sexuale a acestei vîrste. 
Trei lucrări utile, pe care vi le recoman
dăm : „Adolescența" de St. Zisuleșcu 
(Editura Didactică și Pedagogică), „Fizi
ologia adolescenței" de B. Barhad (Ed. 
Tineretului) și „Sexologie normală și pa
tologică" de Tudor Stoica (Editura Me
dicală).

I. SANFT — Bacău : Sindromul Klip- 
pel-Feil este o anomalie care se manifes
tă prin reducerea numerică a vertebre
lor cervicale de la 7 la 6—5 sau chiar 
mai puține. Semnul caracteristic al bolii 
este scurtarea gitului („oameni fără git“), 
implantarea joasă a părului pe ceafă și, 
uneori, o cifozâ accentuată.

COMO C. D. — București : 1) Alterna
tiv cu pasta de dinți, utilizați următoa
rea formulă de praf de dinți : Perborat 
de sodiu 18 g, carbonat de calciu preci
pitat 72 g, săpun praf 7 g, zaharină 0,3 g. 
mentol 0,6 g. 2) In cazul cînd tratamen
tul conservativ și eventual intervenția 
chirurgicală (rezecția apicală) nu dau 
rezultate este indicată extracția dintelui, 
pentru a nu se păstra în cavitatea bu
cală un focar de infecție dentară. 3) Nu 
cunoaștem produsul resoectiv și nu-i pu
tem deci certifica eficacitatea. In gene
ral, rezultatul este incert la persoanele 
cu ciclu menstrual neregulat. In ce pri
vește cea de-a doua întrebare, baia fier
binte nu are nici un efect în ceea ce vă 
interesează.

NUMA POMPILHJ — Corn. Vesiolovca. 
jud. Tulcea : 1) După părerea noastră, 
numai adenomectomia (extirparea porți
unii hipertrofiate a prostatei) poate fi 
soluția radicală în cazul dv. Tratamentul 
periodic cu antibiotice (cloramfenicol 
sau Tetraciclină). hormoni androgeni 
(Testosteron, Femovirin. Testolent etc), 
vitamină E și extracte deproteinizate de 
prostată (produsele străine Prostaveron. 
Reveron) nu pot avea decît efecte palea
tive. 2) împotriva constipatiei din colita 
spastică utilizați semințe de in cîte 2-3 
linguri pe zi sau sub formă de infuzie 
10—20 g la un litru de apă, pe gură. 
Pentru combaterea flatulenței (gaze in
testinale) vă recomandăm produsul Me- 
xaform.

ELDORADO 4 — București : împotri
va ejaculării precoce : Guanetidin sau 
Tioridazin, 1—2 cpr. cu 1—3 ore înain
tea momentului oportun. Pentru dimi
nuarea excitațiilor locale ale glandului 
se utilizează ș’ următorul unguent a- 
nestezic : pomadă cu xilocainâ 5*'« sau 
cocaină bazică 9,5 g 4- ulei de măsline 
5 ml.

S. D. — Slobozia — Ialomița : l) Nu 
există un „regim" standard în această 
privință. în unele cazuri de 2—3 ori pe 
zi. în altele de 2—3 ori pe săptâmînă sau 
chiar mai rar. 2) Citiți răspunsul dat sub 
Eldorado 4 — București

I.M. Bucecea — Botoșani : Regretăm, 
dar asupra gradului incapacității dv. de 
muncă nu putem decide noi. de la dis
tanță, ci numai specialiștii comisiei de 
expertiză medicală căreia vă veți pre
zenta

CATALINA — București : In eseul său 
filozofic „Despre dragoste", o adevărată 
„fiziologie a iubirii". Stendhal imoarte 
„dragostea cu certuri" în două categorii :
1) cea în care persoana care caută cear
tă iubește 2) și cea în care ea nu iubește 
(„Despre dragoste", E P.L.U., pag. 121). 
Din lunga dv. epistolă n-am înțeles orca 
bine din ce categorie faceți parte Căci, 
în fond în cazul dv. nu e vorba de fri
giditate, de iubire, ci de „cristalizare", 
cum o numește Stendhal metaforic, adi
că de „o anumită febră a imaginației, 
care ne face să nu mai recunoaștem un 
obiect de multe ori foarte obișnuit, ci 
să descoperim în locul lui unul aoarte. 
așa cum cristalele strălucitoare care aco 
peră și împodobesc o crenguță căzu’ă 
într-o salină dau o înfățișare feerică 
unei bucățele de lemn uscat*. Vă rugăm 
să reflectați la acest aforism si noate 
atunci soțul dv. „bun. delicat, afectuos 
dar...“ va căoăta in ochii dv. înfățișarea 
„crenguței" lui Stendhal

Dr. PETRI’ D. — Sibiu : In otitele mi- 
cotice (Candida) rebele la tratament bu
ne rezultate dă noul produs Buclosamid 
P. Tratamentul se începe aplicînd un
guentul de 2 ori pe zi pe teritoriul cu
tanat lezat După amendarea fenomene
lor inflamatorii se continuă tratamentul 
cu Buclosamid simplu încă 2 luni pen
tru a preveni recidivele.

RELU — București : Sîntem convinși 
că nu este vorba decît de o inhibiție 
neuropsihică trecătoare, „alimentată" și 
de practica respectivă la care este bine 
să renunțați 1) Puteți repeta cura de 
Testosteron (sau Testolent, o fiolă la 
două săptămîni) asociind eventual cu 
Gonacor, de 2—3 ori pe sâptămînă i.m.
2) Căsătoria va rezolva totul! Puteți u- 
tillza de asemenea (cu moderație I), cu o 
oră înainte de momentul oportun, Yo- 
himbinum hydrochloricum, sub formă de 
comprimate, în doze progresive de 0,003 
— 0,01 g o dată.

Controlul medical al sportivilor (La institutul de cultură fizică din Habarovsk)

TERAPEUTICĂ

„Insuccesele" antibioticelor
Tratamentul cu antibiotice in bolile 

iniecțioase a marcat o nouă eră în isto
ria medicinii. Boli grave ca septicemia, 
meningita sau febra tifoidă au devenit 
perfect curabile datorită antibioterapiei.

Dar. alături de acest aspect pozitiv, 
apar tot mai frecvent cazuri de boli 
infeețioase în care tratamentul cu an
tibiotice rămîne fără efect. De multe 
ori, aceste insuccese tind să arunce o 
umbră de îndoială asupra valorii chi- 
mioterapiei antimicrobiene, îndoială de 
cele mai multe ori nejustificată insă. 
La o analiză mai profundă a cazurilor 
se poate desprinde cu ușurință cauza 
care a dus la eșec. Astfel, eșecul se 
poate datora aplicării antibioterapiei 
dincolo de posibilitățile ei. neglijindu-se 
faptul că metoda, oricât ar fi de bună, 
are totuși anumite limite. Antibioticele 
nu pot fi astfel active într-o serie de 
viroze sau in afecțiuni diagnosticate 
și autotratate de pacient, ea de pildă 
febra de diferite cauze sau numai sen
zația de febră (valuri de căldură). Atît 
indicațiile pe care le stabilesc acești 
bolnavi cit și modul de utilizare a an
tibioticelor denotă că ei nu cunosc bine 
nici cauza infecțioasă sau neinfecțioasă 
a bolilor de care suferă, nici acțiunea 
diferitelor substanțe antimicrobiene. 
ceea ee desigur nu-i o obligație pen
tru pacient, dar constituie o necesi
tate pentru mîntiirea corectă a aces
tor substanțe care nu sînt lipsite de 
nocivitate.

Alteori, se intimplă ca bolnavii să 
utilizeze chiar antibioticul indicat dar 
să greșească în ce privește doza, ritmul 
de administrare sau durata tratamen
tului. Reducerea dozei zilnice, mărirea 
spațiului dintre momentele de adminis
trare. pauzele făcute cînd simptomele 
se ameliorează compromit succesul tra
tamentului cu antibiotice.

Uneori, deși s-a constatat prin anti- 
biogramă că microbii izolați sînt re- 
zistenți la un anume antibiotic, acesta 
este totuși folosit. In acest caz. tra
tamentul e sortit eșecului.

In sfîrșit, antibioticele se pot dovedi 
lipsite de eficacitate în boli cu diag
nostic cert — pojar, gripă etc. — în 
care suit aplicate nu spre a combate 
boala de bază, ci pentru prevenirea 
..complicațiilor". Folosirea de antibio
tice in asemenea cazuri nu poate pre

veni totdeauna complicațiile bacterie
ne ci. dimpotrivă, administrarea lor 
poate duce la o rupere a echilibrului 
florei mierobiene și la exacerbarea a- 
gresivității unui germene rezistent la 
antibiotice. Constatăm, astfel, că anti
bioticul nu numai că nu previne, dat 
poate fi chiar cauza unei complicații 
bacteriene. Din această cauză este mai 
înțelept ca în astfel de cazuri să nu 
sc instituie de către pacient tratamen
tul preventiv cu antibiotice Este mai 
judicios ca această armă terapeutică să 
fie aplicată de medic numai în even
tualitatea apariției unei infecții bacte
riene.

Dr. V. Pozneakov

PENTRU BĂRBAȚI

Pârul lung
și... cheliaModa părului lung la bărbați creează, după părerea specialiștilor, pericolul unei chelii premature. Desigur, imediat se poate naște întrebarea : de ce femeile care poartă părul lung nu-și pierd podoaba capilară ? Explicația este posibilă în parte. Bărbații au firul de păr mai fragil decît femeile, iar hormonii feminini contribuie la o mai bună rezistență a foliculilor piloși. La bărbați, cu cît firul de păr este mai iung cu atît cîntărește mai greu, exercită o tracțiune asupra rădăcinii lui. In plus, se mai pune problema hrănirii părului ; de foarte multe ori uităm că părul e un element viu, că fiecare fir este un tub cilindric plin cu o substanță denumită măduvă. Or, cu cît părul e mai lung, cu atît hrănirea și respirația lui e mai dificilă.O altă cauză datorită căreia bărbații care poartă păr lung riscă să chelească este că ei nu știu să-1 îngrijească conștiincios. Dimineața și seara părul trebuie periat în toate sensurile. Mulți bărbați se mulțumesc să pieptene părul spre spate, ceea ce îi ia din suplețe și îl curăță insuficient. Seara sint necesare cîteva mișcări de masaj cu pulpele degetelor care activează hrănirea firului de păr. Acest masaj este cu at.ît mai necesar, cu cît părul are o lungime mai mare.Spălatul părului nu trebuie, de asemenea, executat la întâmplare. în ultimul tim.p specialiștii recomandă să se renunțe la folosirea săpunului în favoarea șamponului. întrebuințarea săpunului nu este indicată, deoarece a- cesta conține substanțe alcaline care-i iau părului grăsimea naturală intr-o proporție mai mare decît este necesar, ■eea ce duce la slăbirea și degenerarea iui timpurie. în locul săpunului se recomandă, pentru părul gras, șamponul, iar pentru cel uscat gălbenușul de ou. Spălatul cu gălbenuș de ou se face astfel: se bat două gălbenușuri cu 1/2 litru apă caldă, se strecoară și se fric- ționează apoi pielea capului cu degetele sau cu un burete. Se clătește apoi părul în mai multe ape ; în ultima apă 

se poate adăuga puțin oțet, pentru a da părului suplețe. Spălarea părului va fi făcută săptămînal, în cazul părului uscat, și o dată la 10 zile, dacă părul e gras.în sfîrșit, atragem atenția bărbaților că folosirea timp îndelungat a șepcilor, bonetelor și băștilor dăunează sănătății părului. Dacă purtarea lor constituie o obligație, oricînd e posibil este bine însă ca părul să fie lăsat să respire în voie.
Dr. I. Medvedev

CUM NE HRĂNIM

Uzul și abuzul 
de dulciuriGlucidele sau hidrații de carbon alcătuiesc, alături de lipide și proteine, una din principalele grupe de substanțe alimentare (trofine). Rolul loi în organism este incontestabil deși, în ultimul timp mai ales, s-a subliniat efectul lor aterogen (de favorizare a ateroscle- rozei). Dai, ca în orice domeniu, nocivitatea apare numai la abuzuri sau exagerări.Reprezentate prin zaharuri și făinoase, glucidele trebuie să acopere, la omul sănătos 45—50 la sută din valoarea calorică a rației alimentare. Ele constituie cel mai bun și mai economic combustibil pentru activitatea organismului. Glucidele „ard" repede și pun foarte ușor în libertate o mare cantitate de energie. De aceea sînt indicate în „eforturile cu viteză mare". Pentru cei care fai un intens efort muscular sau intelectual este foarte utilă consumarea di dulciuri concentrate (zahăr, bomboane, ciocolată). Sportivii știu bine acest lucru, iar turiștii versati îl practică de mult.Digestia dulciurilor este făcută foarte ușor de organism, ele intrînd în singe sub formă de glucoza, substanță care se transformă imediat în „putere". Glucoza se adună mai ales în sectoarele din corp care îndeplinesc o muncă : în mușchi în timpul activității fizice, în creier în efortul intelectual, în ficat, organ care, ca un adevărat „laborator", contribuie la transformarea alimentelor din organism.Cantitatea de glucide trebuie să varieze între 250—750 g pe zi. La copii proporția de glucide va fi ceva mai redusă. In general se vor prefera glucidele provenite din rădăcinoase, cereale și mai puțin cele provenite din produsele rafinate ca zahărul și dulciurile concentrate, care au ur> dovedit potențial aterogen.într-o alimentație echilibrata, consumul zilnic de dulciuri (exprimate sub formă de zahăr) nu trebuie să depășească 25—35 g (circa 5—7 bucăți de zahăr) pentru copiii preșcolari. 40—60 g (8—10 bucăți) pentru școlari și femei în perioada maternității și cel mult 60—100 g (adică maximum 20 bucăți) pentru celelalte categorii de oameni sănătoși.Excesul de glucide în general și de dulciuri în special este dăunător. în a- fară de pericolul aterosclerozei, consumarea abuzivă de glucide, îndeosebi sub formă rafinată și concentrată, poate predispune la diabet, obezitate și la alte tulburări organice, digestive și chiar psihice și neurologice. S-a constatat, de asemenea, că abuzul de dulciuri mărește îmbolnăvirile dinților (carii dentare) mai ales dacă dulciurile sînt consumate între mese.

Dr. I. Sovetov
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ANTILELE MICI

Plimbare
într-un craterVulcanii activi sint unul din cele mai cumplite fenomene naturale. Mont-Pele, Vezuviul, Krakatau sînt nume cunoscute încă de pe băncile școlii. Catastrofalele lor erupții au pricinuit mari distrugeri și au făcut multe victime omenești. Celebrul vulcano- log Haroun Tazieff și-a intitulat de aceea o lucrare de-a lui: „întilmiri cu diavolul". într-adevăr, vulcanii sînt perfizi, mai cu seamă cei explozivi. în 1902, vulcanul Mont-Pele din Marti- nica, de pildă, care părea că dormitează, a erupt brusc zvîrlind un uriaș 

Port in Antilenor de cenușă și gaze fierbinți care au distrus complet orașul Saint-Pierre cu toți cei 26.000 de locuitori ai lui.în lanțul Antilelor, nu departe de Marbinica, se află insulița Montserrat cu vulcanul Soufriere. Cum literatura , de specialitate nu cuprinde prea multe date despre el, caracterul activității ^lui nu poate fi stabilit fără a studia ■rocile din care e alcătuită insula. De mare interes sînt, ie asemenea, vulcanii subacvatici și cei din insulele vecine. încît e explicabil de ce ne-am bucurat mult cînd ni s-a oferit posibilitatea de a face o călătorie în Montserrat și a urca pe vulcanul Soufriere.Vasul nostru de cercetări, „Dmitri Mendeleev" — ne-au spus localnicii — era prima navă sovietică care vizi- ’ ta insula. De obicei, la țărmul ei ancorează numai vapoare cu turiști, care vin acolo ca să facă baie în apele calde ale Mării Caraibilor și să admire peisajul exotic. De aceea, cînd ne-au văzut încărcați cu rucsacuri, pornind pe jos într-o excursie geologică, băș- Ați nașii, obișnuiți ca vizitatorii să cir- *cule numai cu mașina, ne-au privit uimiți.De formă ovală, Montserrat e foarte mică, are în total 52 km2. Cele mai ^înalte masive: munții .Soufriere (915 m) k........... .. '■ ■ • “■ ■ 

«ud. Versantele lor sînt acoperite cu păduri tropicale; în preajma țărmului există și plantații de trestie de zahăr, bumbac și citrice. Datorită climei subtropicale, în insulă e mai totdeauna cald; diferența dintre iarnă și vară e abia perceptibilă. De aceea Montserrat e o regiune ideală pentru odihnă. Vara, insula e vizitată de turiști mai cu seamă din S.U.A., Canada și Anglia. Dar afluxul nu e atît de mare ca în alte celebre stațiuni climaterice din Caraibe, în- trucît Montserrat nu e încă amenajată după gustul vizitatorilor bogați. Nu are hoteluri mari, moderne, campinguri, tripouri etc.Posesiune engleză, Montserrat nu are locuitori europeni stabili. Majoritatea populației locale e alcătuită din mulatri și negri aduși cîndva din Africa. Băștinașii indieni au fost de mult exterminați de colonialiștii europeni. Cum în insulă nu există întreprinderi industriale, locuitorii lucrează în genere pe plantații, cresc oi și capre, pescuiesc.în cele trei zile petrecute în Montserrat am străbătut insula în lung și în lat. Nisipul de pe plaje este cenușiu închis, pe alocuri chiar negru, alcătuit aproape pe jumătate din minerale de culoare închisă. în primul rînd hiper- sten. Aceste minerale dovedesc că în insulă s-au produs mereu erupții vulcanice. Ultima, din 1965, s-a soldat doar cu 16 victime, căci n-a fost prea puternică... Precedentele au avut însă un caracter mult mai distructiv.Ne-a interesat, desigur, explorarea unui crater. Așa încît am pornit bine echipați la drum. Mai întîi am străbătut o șosea asfaltată care se întindea de-a lungul țărmului, apoi am cotit spre centrul insulei, iar curînd a trebuit să urcăm pe un drum destul de abrupt acoperit cu pietriș. De o pârtie și de alta — un deșert presărat cu cactuși. Doar pe alocuri se zăreau plantații de trestie de zahăr și citrice. Deși nu eram în plină vară, înaintam foarte greu din pricina arșiței. în ce'e din urmă am intrat într-o pădure, dar n-am avut răgazul necesar ca să ne răcorim, să ne venim în fire pentru că ea s-a terminat repede și în fața noastră s-a deschis o priveliște de neuitat. în mijlocul unei aglomerări săl

batice de stînci, se ridica un crater oval înconjurat de trei părți de pereți abrupți, aproape verticali, cu o înălțime de 300—400 metri.Spre sud, craterul fusese perforat, probabil în cursul unei erupții, și spă- iat de torente de apă termală, încît acolo se formase o crăpătură îngustă. Am coborît, curioși, pe fundul fisurii și am observat că și apa pîrîiașu’ui care o străbătea era fierbinte. în mijlocul craterului am văzut o platformă relativ netedă, pe care se înălțau două cratere mici, cu un diametru de circa trei metri, dintre care unul erau un puternic izvor de apă termală. Din celălalt emanau numai vapori și gaze, care încărcau atmosfera, făcînd-o greu respirabilă. Pe marginile și versantele platformei erau o sumedenie de crăpături, din care țîșneau pîrîiașe de apă termală și coloane de vapori...Respirația fierbinte a vulcanului Soufriere dovedește că monstrul n-a adormit definitiv, ci că dormitează numai, și că nu e chiar așa de pașnic cum pare la prima vedere. Nu-i exclus, deci, ca forțele sale încătușate în adine să țâșnească iar la suprafață, ceea ce ar putea provoca o catastrofă asemănătoare cu cea din Martinica...
E. M. Emelianov

Vraja fiordurilor norvegiene.

NORVEGIA

Calota NorduluiDacă țărmul norvegian ar fi măsurat cu sinuozitățile tuturor fiordurilor — care pe alocuri înaintează în adîncul continentului mai bine de o sută de kilometri — s-ar constata că are o lungime echivalentă cu aproape jumătate din circumferința globului pă- mîntesc. Cele cîteva zeci de mii de kilometri de țărm sînt scăldate, datorită curentului Golfstrom, de ape care nu îngheață.Am ajuns în țara fiordurilor la bordul unui vas alb ca zăpada, „Wraclaw Vorovski". Ținta călătoriei noastre era orașul Tromsii de pe țărmul nord-ves- tic al țării, unde urma să participăm la o serbare a țărilor din această zonă, așa-numitul festival „Calota Nordului".De obicei, Calota Nordului e supranumită extremitatea nord-vestică a continentului european: Suedia, Norvegia, Finlanda și regiunile nord-vestice ale U.R.S.S. Partizanii păcii din zonele polare ale Scandinavici, Finlandei și Peninsulei Kola organizează, pe rînd, într-una din aceste țări întîlniri ale reprezentanților opiniei publice menite să dezbată probleme de importanță vitală ale luptei pentru pace și securitate în nordul Europei și dezvoltarea relațiilor economice și culturale dintre cele patru țări.Am luat contact cu norvegienii chiar a doua zi după sosire, în micul port pescăresc VardS, un orășel liniștit cu o populație de circa 4 000 de locuitori, situat într-o insulă, chiar lingă intrarea în fiordul Varan ger.Orășelul n-are prea multe lucruri demne de văzut: clădirea veche a primăriei, un muzeu al regiunii, un club, o școală și o cetate în care, spune o legendă, pe vremea „vînătorii de vrăjitoare" au fost arse de vii multe „e- retice". Dar tot în incinta cetății mai există un punct de atracție: singurul copac din tot orașul.Alcătuit din 250 de inși: gimnaști, fotbaliști și artiști amatori (mai cu 6eamă din Murmansk), grupul nostru a plecat apoi împreună cu delegația orașului Vardo. care ni s-a alăturat, la Tromso. Lingă Capul Nord ne-a zgîl- țîit zdravăn o furtună de șapte grade. Dar pînă Ia Tromso am izbutit să punem totul în ordine. Deși era o seară rece, mohorîtă, pe chei se afla multă lume venită să ne întîmpine.Unul din marile orașe ale Norvegiei, situat în cea mai mare parte pe o insulă din centrul unui pitoresc fiord, vechiul Tromso e foarte frumos. Insula și partea nouă a orașului, aflată Ia poalele unor munți veșnic acoperiți cu zăpadă, sînt legate între ele printr-un pod lung de un kilometru și jumătate. Norvegienii supranumesc Tromso „Parisul nordului", „Perla Norvegiei", „Poarta Oceanului îr.ghețat de Nord".

Pe țărm am fost întâmpinați de • fanfară înaintea căreia mărșăluiau fete îmbrăcate în cojocele roșii cusute cu fir auriu, cu căciuli de blană foarte înalte și fuste albe ca zăpada. Cum e- rau prea puțini translatori, în grupul nostru s-au descoperit o sumedenie de „poligloți".Deschiderea oficială a festivalului urma să aibă loc la ora 17. Dimineața am fost invitați la școala pedagogică spre a vedea expoziția de grafică și pictură a celor patru țări organizatoare ale Festivalului „Calota Nordului". Am admirat de asemenea, cu mult interes, obiecte de artă aplicată ale meșterilor norvegieni: suvenire, podoabe, îmbrăcăminte, unelte de pescuit și echipament sportiv, obiecte de uz casnic, un întreg arsenal de excelente cuțite de vînătoare cu mînerele incrustate și multe, foarte multe alte lucruri frumoase.La expoziție l-am întîlnit pe „regele" hippies-ilor norvegieni. Atît el cit și prietena lui erau plini de zorzoane; cred că numai un inel în nas și nasturi colorați la pantaloni n-aveau. Dar din discuția cu ei am constatat că erau oameni culți. El ține conferințe despre artă și e în ultimul an la Universitatea din Oslo, dinsa predă muzica. Nu-mi pot explica cum de au fost contaminați și ei de hippies.De la expoziție ne-am dus să vizităm acvariul, unul din cele mai interesante obiective ale orașului. întrucît cuprinde, cred. în afară de balene și ca- șaloți, toate viețuitoarele din mările nordice. Acvariul nu satisface numai curiozitatea oaspeților, ci servește și ca un excelent material didactic pentru elevi — viitori marinari și pescari.Cum pînă la deschiderea oficială a festivității de pe stadionul „Alfheim" mai erau două ore și jumătate, am profitat de răgaz și am făcut turul orașului. Centrul, și în special principala arteră Sturgatta, unde e concentrată activitatea comercială, e alcătuit din case de locuit de piatră cu trei-patru sau șapte etaje și din instituții publice. Dar în Tromso predomină totuși casele de lemn cu etaj, foarte frumos finisate și vopsite în diverse culori, cu multe spații verzi. Fiecare orășean caută să fie original, să nu imite casa vecinului. Nu există curți și garduri din lemn. în locul lor sînt garduri vii.Fiecare casă e locuită de o familie sau două. Locuințele sînt încălzite cu sobe electrice, întrucît în Norvegia energia electrică este foarte ieftină; versantele munților abundă în mici riuri și deci resursele energetice sînt aproape inepuizabile. La Tromsb, gospodinele sînt apreciate în primul rînd după felul cum își întrețin casa. De a- ceea nu există casă fără ferestre lustruite ca oglinda, fără flori pe pervaz și frumoase perdele din dantelă.Strada centrală a orașului e îngustă, dar abundă în magazine, nu prea mari, de tip universal, în care se poate tîr- gui de toate, de la produse alimentaro la obiecte industriale, suvenire etc.
A. Bespalov



lurism in Caucaz Foto : A.P.N.
SIMPATICII

NECUNOSCUȚI

Viața particulara 
a unui iepureDrăgălașa vietate numită Oryctola- 

gus cuniculus sau, pe înțelesul tuturor, iepurele de casă, trăiește în primul rînd în Europa. Căci iepurele de casă este european din tată în fiu. Dar, ciudat, pe continentul natal iepurele de casă e pașnic, pe cîtă vreme în Australia, de pildă, a fost multă vreme un adevărat flagel pentru agricultură (într-un timp, numărul „urechia- ților albi" din Australia ajunsese la 750 de milioane).Iepurii de casă europeni sînt cunos- cuți ca animale domestice. Urmași ai iepurilor sălbatici, care au populat altădată continentul nostru, ei s-au păstrat în stare de sălbăticie numai în regiunea apuseană a Mării Meditera- ne : în Spania, în insula Mallorca și în nord-estul Africii. în toate celelalte regiuni de pe glob au fost aduși de oameni. înmulțindu-se Insă cu o repezi-

Pînă nu de mult, un necunoscutciune uluitoare, iepurii de casă s-au reîntors la starea de sălbăticie a strămoșilor lor și, în această calitate, pricinuiesc multe necazuri. Dar, paradoxal, ei continuă să fie denumiți iepuri de casă.Specialiștii au hotărît să intervină în viața particulară a iepurilor de casă atunci cînd s-a văzut că ravagiile pricinuite de ei în agricultura Tasmaniei, Noii Zeelande, Australiei, Angliei au căpătat proporții de calamitate. Deși Simpaticele rozătoare există de peste 2000 de ani, zoologii s-au ocupat de ele ridicol de puțin. Au avut, însă, circumstanțe atenuante : cum să studiezi niște .viețuitoare care de dimineața pînă seara tîrziu dorm pașnic, retrase în ungherul cel mai întunecos al vi- zuinji și se arată numai noaptea ? în- cît savanții din Anglia și Australia au fost nevoiți să amenajeze țarcuri speciale, cu turnuri de observație și reflectoare puternice (căci, după cum s-a observat, iepurii nu se sinchisesc de ilumina artificială). Mai mult, cercetătorii le-au construit vizuini speciale, cu un perete de sticlă, prin care au putut urmări cam cu ce se ocupă rozătoarele. Și iată ce au văzut, cu prețul multor nopți nedormite.După cîteva încăierări furibunde între masculii cei mai puternici, învingătorul devine „regele neîncoronat" al țării iepurilor de casă. El se instalează, împreună cu o iepuroaică, în zona unde se găsește cea mai bună hrană. In acest teritoriu accesul altor iepuri, mai ales al' masculilor, e strict interzis. Temerarii care încalcă această o- preliște sînt înșfăcați de ceafă și zvîr- 

liți cît colo. In schimb „regele" are dreptul să hoinărească pretutindeni pe teritoriile private ale tuturor supușilor săi. Dacă „regele' e prins și scos din țarc, printre masculi se iscă o nouă încăierare și e înscăunat un nou „rege".„Locuința" e construită de iepuroaică, fără ajutorul consortului, care se mulțumește cel mult să scurme o dată sau de două ori pămintul cu laba.Cînd vrea să placă iepuroaicei, masculul se plimbă în fața ei fără să-și îndoaie labele și încearcă în fel și chip să-i atragă atenția asupra cozii. Se pare că coada e un obiect de mîndrie pentru iepuri ; tendința lor de a o arăta din toate unghiurile e evidentă, le- puroaica-soție e foarte înțelegătoare și aventurile extraconjugale ale soțului n-o supără de feL Dar vai de femela care încearcă să pătrundă în lăcașul soției legitime ! Aceasta îi permite, cel mult, să-și sape vizuina pe teritoriul soțului comun. Dar soțul își apără cu frenezie toate tovarășele de viață, legitime sau nu. împrejurare, de altminteri, ușor de constatat, căci la cea mai mică încercare din partea unui iepure străin de a atenta Ia „harem", intrusul e admonestat atît de drastic, încît lasă pe locul încăierării smocuri de blană.In condiții climatice prielnice, o iepuroaică poate aduce pe lume peste 30 de pui pe an. Dar spre sfîrșitul aceluiași an primele ei fiice pot, la rindul lor, să nască, o dată sau chiar de două ori, încît spre sfîrșitul perioadei de reproducere o iepuroaică se pomenește cu peste 40 de copii și nepoți, iar în unele regiuni, cum e Noua Zeelandă, chiar cu 60.După minuțioase cercetări, împotriva populației în continuă creștere a iepurilor a fost lansat virusul singurei maladii în stare să decimeze aceste rozătoare : mixomatoza. Și, într-adevăr, epizootia provocată a împuținat impresionant numărul așa-zișilor iepuri de casă, de fapt iepuri sălbatici. Dar numai după cîțiva ani iepurii s-au acomodat și acum se îmbolnăvesc din ce în ce mai rar sau, dacă se îmbolnăvesc, se vindecă curînd. încît numărul lor crește din nou. Ce înseamnă asta pentru regiunile amenințate de invazia lor ? Judecați singuri î zece iepuri de casă mănîncă atîta iarbă cît o oaie, dar o oaie dă de trei ori mai multă carne decît zece iepiiri.
(După ^Priroda')

ÎNCĂ O ENIGMA

Atlantida,., din nou 

descoperita?Cercetînd, dintr-un hidroavion, apele din imediata apropiere a Insulelor Bahamas, arheologul francez Rebicof a observat pe fundul oceanului, lîngă insula Binimi de Nord, ceva care semăna a ruine. Și-a pus aparatul de înot subacvatic și, secondat de o echipă de scafandri, a plonjat spre a- dîncuri.Spectacolul era impresionant : Infața scafandrilor se aflau ziduri uriașe, care se întindeau pe sute de metri, asamblate din imense blocuri de aproape 25 de tone fiecare.Arheologii au dedus că vîrsta acestor ziduri, aflate altădată la suprafață, e de opt sau zece mii de ani. Sînt unele dintre cele mai vechi vestigii de ci

vilizație descoperite în regiunea Oceanului Atlantic.Această descoperire arheologică, a- preciată de cunoscători drept extraordinară, a redeșteptat — pentru a cita oară ? — interesul specialiștilor pentru enigma Atlantidei* legendarul continent despre care a pomenit, printre primii, Platon. Se știe că în legătură cu amplasarea acestui continent au fost formulate diverse ipoteze : ba că ar fi existat in regiunea actualelor Insule Canare sau in aceea a insulei Helgoland, din Marea Nordului, ba că ar fi fost inmormintat sub nisipurile deșertului Sahara. Descoperirea de lîngă insula Binimi de Nord pare a adăuga încă un semn de întrebare la aceste ipoteze. Poate că Atlantida se afla pe locul actualului arhipelag Bahamas și ruinele de pe fundul oceanului sînt o rămășiță a înfloritoarei civilizații distruse de un cataclism ?
D. Berestov

Geamantanul
in fel și chip

Dintre banalele obiecte care ne 
înconjoară, recordul universalității 
îl deține banalul geamantan. Cel 

puțin așa afirmă statisticienii. Ei au 
constatat că geamantanul a atras 
în repetate rinduri atenția inovato
rilor care, prin diverse adaosuri 
ingenioase, l-au transformat în: 
geamantan-barcă, geamantan-cort, 
geamantan-pat, geamantan-ceainic, 
geamantan-bucătărie, geamantan- 
lavobou, geamantan-lrizerie, gea- 
mantan-seif, geamantan-sufragerie 
și chiar geamantan-sanie.

De douâ ori pe jos 
in jurul globuluiProfesor la școala tehnică din FC.'rrrrb-’ zeak, Boris Kurganov își petrece orele libere și concediile umblînd pe jos. în ultimii treisprezece ani a străbătut astfel „apostolește" nici mai mult nici mai puțin de 80 000 de kilometri.B. Kurganov nu-i însă un mărșălui-
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tor din pasiune. A suferit, în adolescență, de o radiculită rebelă, care progresa amenințător în pofida oricărui tratament. La un moment dat ajunsese aproape imobilizat.Și la 31 de ani, pe jumătate infirm, a hotărît să lupte cu boala prin metoda „cui pe cui se scoate". Biruindu-și durerile, a început prin a face mici plimbări zilnice, dimineața și seara. Apoi și-a mărit „norma", treptat, de la cîțiva metri la un kilometru zilnic, apoi la mai mulți kilometri, ajungînd să parcurgă în fiecare zi 20—30 de kilometri. In fața acestei perseverențe boala a cedat. Mai mult, dubla lui performanță l-a făcut cunoscut în cercurile medicale și sportive. A fost invitat să ia parte la un concurs de atletism, la care fostul infirm a cîștigat con brio proba de 20 kilometri marș, ba chiar a stabilit un record regional.Acum doi ani B. Kurganov a ieșit învingător într-un alt concurs, organizat de revista „Viața sportivă", iar anul trecut, la Oriol, și-a mai adăugat un premiu la palmares.Boris Kurganov are azi 44 de ani și candidează la titlul de maestru al sportului. însumate, distanțele străbătute de el pe jos sînt egale cu două circumferințe ale globului terestru.
MICI INTIMPLARI 

DIN VIAȚA 
CELOR MARI

Un sac pentru iluziiAugurelli, poet și alchimist italian, a îmbinat aceste două pasiuni și a compus un poem despre alchimie, pe care l-a dedicat papei Leon al X-lea. Exaltînd în versuri înaripate posibilitățile alchimiei de a transforma orice metal in aur, Augurelli spera să capete din partea papei o răsplată substanțială, eventual în aur nu atît de iluzoriu ca acela făgăduit de el. Popa Leon al X-lea s-a dovedit însă mai puțin visător decît [Joetul. Mulțu- mindu-i pentru dedicație, i-a dăruit un satr gtlt; însoțindu-și cadoul cu cuvintele :
— Celor hărăziți cu darul de a 

transforma metalele in aur pur nu le 
lipsește decît sacul în care să-l țină!

(După „Tehnika — molodioji")
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UZINA DE REPARAȚII GALAȚI
B-dul G. Coșbuc nr. 256, telefon 15830—15831 

EXECUTA
• agregate de pompare tip D. 108—12 (țoii)
• mașină de punctat electrică
• ridicător hidraulic monobloc
• remorcă monoăx pentru transportat lădițe cu 

struguri din vii cu distanța minimă între rînduri 
de 1,8 m și 3 m, precum și remorcă pentru trans
portat lădițe cu fructe.

• nicovale pentru forjă tip 63 kg„ 100 kg. și 150 kg.
• diverse piese de schimb pentru tractoare și 

mașini agricole.
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FOTOGRAFII SE AMUZĂ!

— Tu, ce părere ai ? Foto : Iuri Somov
O melodie incîntătoareAflat într-o zi pe peronul unei gân, tehniciânul-șef Papirusov a auzit, printre obișnuitele zgomote feroviare, o melodie incîntătoare. I-a fost destul de ușor să stabilească că melodia o intona orologiul gării. Papirusov era tî- năr, curios din fire și receptiv la tot ce-i frumos. S-a mai plimbat cît s-a plimbat pe peron, a băut o halbă de bere și a cumpărat revista „Vokrug sveta*. Apoi a auzit din nou fermecătoarea melodie a orologiului.,,Frumoasă melodie*, și-a spus Papirusov. Cum s-o fi numind, oare, și cine a compus-oAjuns acasă, Papirusov a compus o scrisoare către secția „întrebați și vă vom răspunde* a unui ziar de mare tiraj. Răspunsul a venit curînd :

„Stimate tovarășe Papirusov !
Scrisoarea dv. a fost trimisă șefului 

gării respective, care urmează s<i vă 
răspundă concret la subiect".La fel de prompt a reacționat și șeful gării :

„Cetățeanului Papirosov
Copia Nr. 047583
La întrebarea dv., vă informăm că 

orologiul montat in turnul de pe pero
nul gării a cărei activitate o coordo
nez emite semnale sonore la fiecare 
sfert și fiecare jumătate de oră. Pină 
în prezent n-av fost semnalate defec
țiuni in funcționarea mecanismului. 
Personalul gării și călătorii n-au obiec- 
țiuni la adresa susnumitu/ui orologiu"Papirusov a citit scrisoarea de două ori, a mai recitit-o a treia oară și a simțit că-1 cuprinde inspirația. Drept care a pus mina pe stilou si a compus o nouă scrisoare :

„Stimate tovarășe redactor I
Dintr-o eroare, scrisoarea mea refe

ritoare la melodia intonată de orologiul 
gării (Cuvîntul „melodie* era subliniat cu roșu) a fost trimisă șefului 
gării. Intrucît cuvîntul melodie lipsește 
din nomenclatorul căilor ferate, am pri
mit un răspuns nesatisfăcător.

Cu acest prilej vă aduc la cunoștin
ță că nu mă numesc Papirosov, de la 
papirosa (in limba rusă țigară — N.T.) 
ci Papirusov de la papirus, care a fost 
Strămoșul hîrtiei"Răspunsul a venit după o săptămînă: 

„Stimate tovarășe !
Întrebarea dv. referitoare la melodia 

orologiului din turnul gării a fost trans
misă Institutului de cercetări pentru 
industria de ceasornice".între timp, Papirusov s-a Însurat, apoi familia i s-a completat cu o fiică. Iar cînd a început campionatul mondial de fotbal fericitul Papirusov a uitat cu desăvîrșire de orologiu. Tocmai atunci a primit însă și răspunsul Institutului de cercetări pentru industria de ceasornice :

„Vă aducem la cunoștință că planul 
de cercetări al institutului nostru nu 
prevede studierea de lucrări muzicale 
și nici includerea lor in mecanismele 
de ceasornic. De asemenea, vă infor
măm că de aceste probleme de specia
litate se ocupă Uniunea Compozitorilor. 
In consecință scrisoarea dv. a fost 
transmisă forului competent".Răspunsul compozitorilor a sunat mai muzical:

„Dragă tovarășe Papirusov !
Scrisoarea dv. ne-a emoționat. Sîn-

tem bucuroșt să vă aducem ta cu
noștință că printre melodiile, pe care 
le interpretează uneori orologiile din 
diferite orașe ale patriei noastre, se 
numără atit lucrări ale compozitorilor 
noștri, cît ți ale unor compozitori 
străini, incepind cu primele compoziții 
ale lui Dunaevski și terminînd cu it 
timele creații ale lui Berlioz. In ce pri 
vește melodia auzită de dv. pe peronul 
gării, nu dispunem, din păcate, de 
partitura ei. Vă vom răspunde cu plă
cere dacă ne trimiteți partitura melo
diei care vă interesează.

Vă rugăm să ne mai scrieți. In ace
lași timp, vă informăm că pa lingă 
Uniunea compozitorilor funcționează 
un cerc de melomani începători și a- 
vansați".Apoi au urmat cîteva nopți nedormite. Fetița lui Papirusov a fost bolnavă și a scîncit într-una. Dar într-o seară, cînd, nedormit și nebărbierit, cu fetița în brațe, Papirusov s-a așezat în fața televizorului cu gîndul să se destindă puțin, ce credeți că a auzit ? O emisiune intitulată „Enigma orologiului din turnul gării*. Un cunoscut critic muzical, ttecînd în revistă cele mai cunoscute melodii cîntate de diverse orologii, a pomenit numele lui. al lui Papirusov, mulțumindu-i pentru că-i furnizase o interesantă temă de cercetare. „Acest fapt în aparență mărunt — a conchis criticul — atestă, o dată mai mult, că tineretul e un factor important în descoperirea de noi comori ale culturii, în speță ale artei universale*.în timp ce Papirusov asculta cu gura căscată, nevastă-sa îl înghionti însă :— Ce-ai încremenit ? Nu vezi că ai devenit celebru ? Du-te și te bărbierește !Și-i smulse din brațe fetila

B. Riabikin

Cum e
cu dinii blinziTreceam într-o zi pe o stradă cînd, la un moment dat, am văzut o tăbliță bătută intr-un gard. Poate că n-aș fi observat-o dacă pe tăbliță n-ar fi fost desenat un cîine. Dar nu un cîine fioros, cu colții dezveliți și alături obișnuita inscripție: „Cîine rău*. Nu ! Desenul înfățișa un mops grozav de simpatic, care — vă jur! — zîmbea drăgălaș. Lingă desen scria negru pe alb : „Cîine blînd*.Asta era însă prea de tot 1 Din totdeauna, minciuna m-a scos din fire. Tremurînd dar de enervare și cu pumnii strinși, m-am apropiat de portiță. A m-a păsat pe clanță. Portița nu era încuiată. Auziți neobrăzare I Dacă javra ar fi fost într-adevăr blîndă, ar fi stat stăpînul ei cu portița neîncuiată ? Am intrat cu băgare de seamă, în curte nu era nimeni, dacă facem abstracție de mopsul cu pricina. Pota- ia stătea lîngă cușcă și lingea lapte. M-am oprit, prudent ; știam că nu se cuvine să te apropii de un cîine care mănîncă.— E cineva pe aici ? am strigat.La o fereastră s-a ivit un cap de bărbat.— De ce induci în eroare oamenii<0i60

pașnici, cetățene ? m-am adresat bărbatului.— Ce dorești dumneata ?— Să-mi explici sensul ascuns al tăbliței de pe gard.— Nu-i nici un sens ascuns ! Cîine blînd nu înseamnă decît cîine blînd 1— Dacă cîinele dumitale e intr-adevăr blînd, ce rost are să anunți asta trecătorilor ? Ori ții morțiș să-i ademenești pe hoți ?— Da’ de unde ! Cu atit mai mult, cu cît noaptea îl iau în casă, să nu mi-1 fure. ' i r— Aș vrea să văd nebunul care să pună mina pe dihania asta 1 i-am obiectat, din ce în ce mai enervat.— Nu te pricepi la cîini, se vede cit de colo! mi-a răspuns bărbatul. E blind și inofensiv ca un copilaș !— Ba să am iertare 1 Nu m-oi fi pri- cepînd eu la altele, dar pe cîini îi cunosc foarte bine 1 Pe baza acestor cunoștințe am elaborat chiar o teorie ; nu există cîini blînzi 1 Cîinele rămîne întotdeauna cîine. Poate să pară blind, da, dar, la o adică, să te ții ! Te mușcă de nu te vezi. Așa că, fă bine, scoate tăblița de pe gard și nu mai păcăli oamenii de treabă.— Dar de ce să scot o tăbliță pe care scrie purul adevăr ? se mînie bărbatul. Numai pentru că dumneata ai scornit o teorie absurdă despre cîini ? N-ai decît, apropie-te de cîine și-ai să vezi că nici nu se sinchisește de dumneata.— Ascultă, i-am spus, poți să crezi despre mine ce poftești, puțin îmi pasă de părerile dumitale. Dar te rog să nu te atingi de teoriile mele, că e bucluc. De altfel pot să-ți și dovedesc că am dreptate.Și, spunind asta, am rupt-o brusc la fugă. De obicei, cîinii nu-i pot suferi pe oamenii care fug și se reped după ei. Eu am ajuns însă cu bine pină în col-

Aforisme

O poveste bună trebuie scurtă, una proastă și luai să fie scurtă.
Un toboșar poate acoperi toată orchestra, dar n-o poate înlocui.
Trebuie să scrii cu inimă. Dar cu sîngele altora.
Nu-i mai rămăsese decît cărarea.

©

sînge din tău, nu al
din păr

Căsătoria este coexistența pașnică a două sisteme nervoase.
Nu voia să Cînd spunea vîrtește avea adauge : pernic".

răspundă de nimic, că Pămintul se întotdeauna grijă să .După cum spune Co-
Scriitorul avea pană, dar ii lipseau aripile.
O morișcă credea că dinsa îi arată vîntului încotro să bată.

— Am crescut împreună, dar ea 
s-a dezvoltat în altă direcție I

țul cel mai îndepărtat al curții și mopsul mai continua să-și lingă laptele de pe bot. Stăpînul lui zîmbea satisfăcut Atunci m-am lăsat în patru labe și âm început să mă tîrăsc spre potaie. Pentru că nu era exclus ca mopsul să nu se teamă de oameni, dar era sigur că el nu putea să suporte pisicile. Incit m-am apropiat de el tîriș-grăpiș, fă- cînd pe pisica. Adulmecînd de zor strachina goală, mopsul m-a privit cu coada ochiului. „Aha, mi-am zis. uite că începe!* Dar afurisita de javră a început să dea din ciotul de coadă. „Te. pomenești că nu înțelege că sînt pisică și mă ia, să zicem, drept măgar ?“ mi-am spus atunci și am hotărît sâ-mi precizez poziția :— Miau 1 Miau 1în ochii mopsului a apărut o nostalgie suspectă, dar stăpînul lui a început să rîdă in hohote. Nu știa, însă, că nici o teorie de-a mea n-a fost încă infirmată ! Bine, fie, să zicem că javra n-are nimic cu pisicile, dar să nu-mi spună nimeni că o să fie indiferentă față de o altă potaie. Așa îneît am făcut un salt spre mops și am lătrat :— Ham ! Ham ! Hr-r-r ! M-r-r !Mopsul m-a privit speriat și s-a retras mai aproape de cușcă. Stăpînul lui rîdea în hohote. „Las’că-ți arăt eu să-ți bați joc de mine ! mi-am zis a- tunci în gînd. Se vede că nu mă cunoști 1“ Și în aceeași clipă mi-am înfipt colții în ceafa mopsului. Javra a prins să chelălăie și m-a înșfăcat de picior. Noroc că era blîndă și că mi-a prins numai pantalonul !— Vezi c-ai mințit ? i-am strigat stăpînului. Mai ai tupeul să pretinzi că ăsta-i cîine blînd ?Am ieșit val-vîrtej din curte și am smuls tăblița de pe gard. După care am plecat cu fruntea sus și cu conștiința datoriei împlinite.
G. Kemoklidze
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Oscilațiile permanente nu sînt tolerabile decît la o pendulă.
La un moment dat i-a venit o idee, dar negăsind pe nimeni a plecat.

©în medicamenteNu credea decît dacă aveau denumiri latine, in traducerea rusă nu mai aveau nici un efect asupră-i.
Atîta a băut în sănătatea altora, pină cind și-a distrus-o pe a lui.
Ciupercile au formă de umbrelă pentru că cresc pe tiinp ploaie.
Fiecare bloc de marmură cunde o statuie. Trebuie să numai s-o descoperi.
Publicul rampă pe vadă pe omul care scrisese piesă atit de proastă.
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îl chema insistent la autor. Era curios să-l«>
Stelele n-au nevoie să fie ridicate in slăvi.

Emil Krotki
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